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® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The screen and camera illustrations shown in this manual were produced
during the development stages and may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)
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Lithium lon Battery
(LI-42B)

Battery Charger USB Cable AV Cable OLYMPUS Master 2
(LI-40C) CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual),
and the Warranty Card. Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

® Pull the strap tight so that it does not come loose.




Prepare the camera

a. Charge the battery.

Power Cable

AC Wall Charglng Inc?lcator :
Outlet Red light on: Charging

Light off: Charging complete
(Charging time: Approx. 5 hours)

@ Battery comes partially charged.

b. Insert the battery and the xD-Picture Card (optional) into the
camera.




Prepare the camera

@ Insert the battery by putting in
the ¥ marked side first, with
the @ marks toward the end of
the camera, the § marks
toward the center of the
camera.

If you insert the battery incorrectly,
you may not be able to remove it. Do
not use force. Contact authorized
distributors/service centers.
Damage to the battery exterior
(scratches, etc.) may produce heat
or an explosion.

Battery lock knob

@ To remove the battery, press the battery lock knob
in the direction of the arrow.

@ Orient the card as shown in the illustration
and insert it straight into the card slot.
Insert the card until it clicks into place.

@ To remove the card, push the card all the
way in, release slowly, grasp the card and
remove it.

® With this camera, you can take pictures without inserting the optional xD-
Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). If you take pictures
without inserting the card, the pictures will be stored in the internal memory.
For details on the card, please refer to the Advanced Manual.




Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.
a. Set the mode dial to [XTi[e).

—— When shooting still pictures

When shooting movies

Still picture shooting modes

[Xfils) The camera automatically determines the optimum settings for shooting
pictures.

P The camera automatically sets the optimum aperture value and shutter
speed.

(™) This function reduces blur incurred by a moving subject or camera shake
when taking pictures.

N Suitable for taking pictures of people.

A Suitable for taking pictures of a landscape.

SCENE  Select from 11 available scene modes, according to the shooting conditions.

GUIDE  Use the shooting guide displayed on the screen to shoot pictures according

to the situation.

b. Press the POWER button.

POWER button

—p

CANCEL » W

® This screen is
displayed if the date
and time are not set.

® To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad is indicated with
AV <> in the supplied instruction manual.




Set the date and time

The date and time screen

@ Y-M-D

| I TIME — Minute

CANCEL #¥Ex]

Cancels the setting

N
@Hﬂ!ﬂiil— Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)
<2

a. Press the A/, and V) buttons to select [Y].

* The first two digits of the year are fixed.

APB4/0, button

N/
V& button

) )}E“} > % button

c. Press the A4/, and V®) buttons to
select [M].

b. Press the > % button.

M D TIME

CANCEL *pEwy

S

Y M D TIME
S

<

CANCEL»{EW




Set the date and time

d. Press the > % button.

e. Press the A4/, and V) buttons to
select [D].

S

Y M D TIME
O

2008.08 Y --:-- Y/M/D
<

f. Press the > % button. CANCEL+ET

9. Press the A4/, and V) buttons to
select the hours and minutes.
» The time is displayed in the 24-hour format.

S

Y M D TIME
o

<<
h. Press the D# button. CANCEL»iEY SET*[OK]
i. Pressthe A/, and V) buttons to =
select [Y/M/D].

Y M D TIME
a

2008.08.26 12:30 4 REAVV4»]
<

CANCEL»VEW SET*[OK]

j- After all settings have been set, press .

» For a more accurate setting, press when the time signal hits 00 seconds.

button

The number of storable
still pictures is displayed.



Set the language

a. Press the MENU button to display the top menu.

UAVL

- | -

i
%
SCE¥E  MOBE

MENU button EXIT »iEw SET»[OK]

b. Press the > % button to select
[SETUP], and press [55.

UNL

o J.I

RESET ME:IN\U LSETURJ)
q

i

SCENE  MObE

EXIT »HENg SET*[OK]
c. Press the A4/, and V) buttons to 55700
select [@£3)], and press . (1] MEMORY FoRMAT

| ENGLISH
PIXEL MAPPING
(e 3] NO
EXIT »UEn] SET»(OK]

d. Press the arrow pad (AV<[>) to ‘
select a language, and press [5. (enclsH  BEES

FRANCAIS __8t=of

DEUTSCH FR3Z (E1F)
ESPAROL o7 ()
ITALIANO nMay
BACK »HEN] SET*[OK]




Take a picture

a. Hold the camera.

Horizontal grip Vertical grip

b. Focus.

1 ¢

Shutter Button

(Press Halfway) »

AF target mark
- The AF target mark lights up green when the Place this mark over your
focus and exposure are locked. The shutter subject.
speed and aperture value are also displayed.
« If the AF target mark blinks in red, the focus is
not adjusted properly. Try locking the focus
again.

c. Shoot.

The card access lamp blinks.

Shutter Button

(Press
Completely)
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Review your pictures

a. Press the [>] button.

[>] button

Arrow pad

Displays the next image

Displays the previous image

a. Press the <|§ and > i buttons to display the picture you want
to erase.

b. Press the II/f{f button.

IS/ button

c. Press the A/, button, select [YES], and press [5.
A[4/0, button

11



Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ ) button (Shooting)
Selects the shooting mode.

@ [= button (Playback)
Selects the playback mode.

© DISP./@ button
Press DISP. /@ repeatedly to display the composition guide lines. Select a menu
item, and press DISP. /@ to display an explanation of its function.

O MENU button
Displays the top menu.

(5) 151/ button (Backlight boost/Erase)
Press Iél in shooting mode. The monitor becomes brighter for 10 seconds.

O Arrow pad (AV<D>)
Selects scenes, playback pictures and menu items.

©@ <Y button (Macro Mode)
Enables macro or super macro mode for taking close-up pictures.

O AZ/D, button (Exposure Compensation/Print)
While in shooting mode, press this button to adjust the exposure compensation
value, which affects picture brightness.

O D % button (Flash Mode)
Selects from 4 flash modes - AUTO, <@ (Red-eye reduction flash), ¥ (Fill-in
flash), or & (Flash off).

O 9 button (OK/FUNC)
Displays the function menu and sets the functions often used in shooting mode.
Also confirms and sets your selection of menu items.

@ VO button (Self-timer)
Sets the self-timer to take the shot approximately 12 seconds after the shutter
button is pressed.

12



Scene Modes

This function allows you to switch the SCENE (scene mode) according to the
subject.

@ set the mode dial to SCENE.

NIGHT+PORTRAIT

Mode Dial

@ Press A/V to select the scene modes and press .

Shooting Scene Modes

+ ®g NIGHT + PORTRAIT + ¥§ SPORT + 5% INDOOR
+ i3 CANDLE + &% SELF PORTRAIT + &% SUNSET
- & FIREWORKS « i% BEHIND GLASS - {{ CUISINE
& DOCUMENTS « X AUCTION

Macro Mode

¥ This mode lets you take pictures as close as 10 cm (3.9 in.) (at the widest
angle).

¥  Use this mode to take pictures as close as 3 cm (1.2 in.). In g% mode, the
position of the zoom lens is fixed.

@ Press the <|W button repeatedly to select [W] or [$%] and press E3)

13



Flash Modes

@ Press the [>i button repeatedly to select the flash mode and press .

@ Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the 5 mark lights.

© Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
Flash auto The flash fires automatically in low light or backlight
AUTO "
conditions.
© Red-eye This emits pre-flashes for red-eye reduction.
reduction flash
[ Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.
® Flash off The flash does not fire.
Self-Timer
@ Press the V&) button to select [ON] and press . Self-timer Lamp

@ Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After blinking
for approximately 2 seconds, the picture is taken.

Power Save Feature

® To save the battery power, the camera automatically enters sleep mode and
stops operating if not used for approximately 3 minutes. Operate the shutter
button or zoom lever to reactivate the camera.

@ If the camera is not operated for approximately 12 minutes after the camera
enters sleep mode, it automatically retracts the lens and turns off. To resume
operation, turn on the power again.




Menus and settings

@ Press the MENU button to display the top menu on the monitor.
@ Use the arrow pad (A V <>) to select menu items.

MENU button

IMAGE QUALITY
Sets image quality and resolution.

CAMERA MENU
Adjust various shooting settings.

RESET
Resets to the factory default settings.

SCENE

Top menu in shooting mode

QUALITY

VIACE
il QA
2 ' 11
RESEr LMENUJ S=rdP
,\( ]
e SILENT]
SCENE  MODE

EXIT »iEw SET*[OK]

Select a scene according to the subject and shooting condition.

SILENT MODE

Mutes the operation sounds, warning sounds, shutter sound, etc. during

shooting and playback.

SETUP
Sets the date and time, language and other settings.

Erase All Pictures

@ Press the MENU button to display the top menu
in playback mode.

O select [ERASE] -> [ALL ERASE], and press .
© Select [YES], and press [S).

® All the pictures are erased.

ALL ERASE

A\CAUTION ERASING

— e —

Qves D
NO
CANCEL» iEny SET*[OK]
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Connecting the camera

Playback on a TV

Use the AV cable provided with the camera to play back recorded images on

your TV. Both still pictures and movies can be played back.

@ Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-
connector on the camera to the video input terminal on the TV using the AV

cable.

Multi-connector
Connector cover

Connect to the TV'’s video
input (yellow) and audio input
(white) terminals.

AV cable (provided)

@ Turn the TV on and set it to the video input mode.
@ For details on switching to video input, refer to your TV's instruction manual.

© Tum the camera on and press the [>] button to select the playback mode.

® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad (A V <|>) to select
the picture you want to display.

16



Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a
PictBridge compatible printer to make prints. You can print a picture with simple
operations.

Qnn playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connect one end of the provided USB cable into the camera’s multi-
connector and the other end into the printer's USB connector.

Multi-connector
Connector cover

USB cable

© Press the AB/D, button.
@ Printing starts.
® When you are finished, disconnect the USB cable
from the camera with the picture selection screen
displayed.

EASY PRINT START*h
PC/CUSTOM PRINT*[OK]

17



Transfer images

a. Install the software.
@ Insert the OLYMPUS Master 2 CD-ROM.
9 Windows: Click the “OLYMPUS Master 2”
button.
Macintosh: Double-click the “Setup” icon.

OLYMPUS Master 2w e

(3] Simply follow the on-screen instructions.

b. Connect the camera to the computer.

@ Connect the camera and computer using the USB cable (provided).
® The monitor will turn on automatically.

—=3) (2) USB cable
eyt

@ Select [PC] on the monitor, and press [55).
® Your PC will now recognize your camera as a
removable storage drive.

UsB

EASY PRIN|

CUSTOM PRINT
EXIT

SET*(OK]

18



c. Transfer images to the computer.
0 With the camera now connected, open OLYMPUS Master.

@ Click “Transfer Images” 3 on the browse
window, and then click “From Camera” "o%. .

.m

EdsSEnEnEE
EVEEE-IEE!H

(3] Simply follow the on-screen instructions.

Tips
» For more detailed information regarding camera setup and usage, please
refer to the camera’s “Advanced Manual” provided on CD-ROM.
» For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master

software.
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OLYMPUS Master software

OLYMPUS Master Software: Use this software to
download pictures from the camera, view, organize,
retouch, e-mail and print your digital pictures, movies and
more!

ounpus

OLYMPUS Master2

@ System Requirements

(O] Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
or Mac OS X (v10.3 or later)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space
Connection |USB port/IEEE 1394 port (FireWire)

Monitor 1,024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh) (16.77 million colors or more
recommended)

Other Internet Explorer 6 or later (Windows)

Safari 1.0 or later
QuickTime 6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your
warranty, receive notifications for software and camera firmware updates,
and more.

20



Specifications

@ Camera
Product type : Digital camera (for shooting and displaying)
Recording system
Still pictures : Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for
Camera File system (DCF))
Applicable standards  : Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image

Matching Ill, PictBridge
Sound with still pictures  : Wave format
Movies : AVI Motion JPEG
Memory . Internal memory
xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)
Number of effective pixels : 8,000,000 pixels

Image pickup device 1 1/2.35" CCD (primary color filter),
8,500,000 pixels (gross)
Lens : Olympus lens 6.3 to 31.5 mm, f3.5t0 5.6
(equivalent to 36 to 180 mm on a 35 mm camera)
Photometric system : Center-weighted metering
Shutter speed : 4 to 1/2000 sec.
Shooting range : 0.6m (2.0 ft.)to oo (W), 1 m (3.3 ft.) to oo (T) (normal)

0.1 m (0.3 ft.) to oo (W), 0.6 m (2.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.03 m (0.1 ft.) to oo (super macro mode)

Monitor : 2.7" TFT color LCD display, 154,000 dots

Outer connector : USB connector, A/V OUT jack (multi-connector)

Automatic calendar system : 2000 up to 2099

Operating environment

Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Humidity : 30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)
Power supply : One Olympus lithium ion battery (LI-42B/LI-40B)
Dimensions : 97.7 mm (W) x 57.7 mm (H) x 23.3 mm (D)

(3.8x23x0.9in.)
(excluding protrusions)
Weight : 123 g (4.3 oz) without battery and card

21



@ Lithium ion battery (LI-42B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage : DC3.7V
Standard capacity : 740 mAh
Battery life : Approx. 300 full charges (varies on usage)
Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/

-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/

-20°C to 35°C (-4°F to 95°F) (storage)
Dimensions 1 31.5x395x6mm (1.2%x1.5%0.2in.)
Weight : Approx. 15 g (0.5 0z)

@ Battery charger (LI-40C)

Power requirements : AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
3.2 VA (100 V) to 5.0 VA (240 V)
Output : DC4.2V, 200 mA
Charging time : Approx. 5 hours
Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Dimensions : 62x23x90mm (2.4 x0.9x3.5in.)
Weight : Approx. 65 g (2.3 0z)

Design and specifications subject to change without notice.

22



Safety Precautions

6 RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN [

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
A DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING death may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE
THIS PRODUCT TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on
the product label.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates
heat, including stereo amplifiers.
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Handling the Camera

/A\ WARNING

@ Do not use the camera near flammable or explosive gases.
@ Do not use the flash and LED on people (infants, small children,
etc.) at close range.
* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing the
flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of vision.
o Keep young children and infants away from the camera.
» Always use and store the camera out of the reach of young children and infants
to prevent the following dangerous situations which could cause serious injury:
« Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
« Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
« Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
+ Accidentally being injured by the moving parts of the camera.
Do not look at the sun or strong lights with the camera.
Do not use or store the camera in dusty or humid places.
Do not cover the flash with a hand while firing.

/A CcAUTION

@ Stop using the camera immediately if you notice any unusual
odors, noise, or smoke around it.
* Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or burn

your hands.

@ Never hold or operate the camera with wet hands.

@ Do not leave the camera in places where it may be subject to
extremely high temperatures.
» Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances, cause

the camera to catch fire. Do not use the charger if it is covered (such as a

blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

@ Handle the camera with care to avoid getting a low-temperature
burn.
* When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

« In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If
possible, wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.
» Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch on
stray objects - and cause serious damage.

24



Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

A DANGER
The camera uses a lithium ion battery specified by Olympus. Charge the
battery with the specified charger. Do not use any other chargers.

» Never heat or incinerate batteries.

» Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from
coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners,
etc.

* Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or
subjected to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.

» To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow
all instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.

« |If Battery Fluid Gets Into Your Eyes, Flush Your Eyes Immediately With Clear,
Cold Running Water And Seek Medical Attention Immediately.

» Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

A WARNING
» Keep batteries dry at all times.

» To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

« Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

+ If rechargeable batteries have not been recharged within the specified time,
stop charging them and do not use them.

» Do not use a battery if it is cracked or broken.

« If a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

+ If a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

» Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

/\ cAuTION

« Before loading, always inspect the battery carefully for leaks, discoloration,
warping, or any other abnormality.

» The battery may become hot during prolonged use. To avoid minor burns, do
not remove it immediately after using the camera.

» Always unload the battery from the camera before storing the camera for a
long period.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European
C E requirements for safety, health, environment and customer protection. “CE”
mark cameras are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex V] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery and Battery Charger

We strongly recommend that you use only the genuine Olympus dedicated rechargeable battery
and battery charger with this camera.

Using a non-genuine rechargeable battery and/or battery charger may result in fire or personal
injury due to leakage, heating, ignition or damage to the battery. Olympus does not assume any
liability for accidents or damage that may result from the use of a battery and/or battery charger that
are not genuine Olympus accessories.

Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the web site: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
web site: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at
his own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair
charge, even for defects occurring within the warranty period referred to above.

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not
mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other
than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the
product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless or improper storage (such as keeping the product
under conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

(f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

(h) When this Warranty Certificate is not returned with the product.

(i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s name, the dealer’s name, and the serial
number.

When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory

equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.
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5. Olympus'’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.

Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any
lenses, films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from
a delay in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected
by this.

Notes regarding warranty maintenance

1.

This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer's name, the
date of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves
the right to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the
above document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the web site: http://www.olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning
any content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled
warranty purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or
fitness for any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including
but not limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business
information) arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states
do not allow the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the
above limitations may not apply to you.

IBM is a registered trademark of International Business Machines
Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.
Macintosh is a trademark of Apple Inc.

xD-Picture Card™ is a trademark.

All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

The standards for camera file systems referred to in this manual are the
“Design Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Précautions de sécurité

e Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

® Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Les captures d’écran et les illustrations de I'appareil photo présentées dans
ce manuel ont été réalisées au cours des phases de développement et
peuvent ne pas correspondre au produit réel.
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Réunissez ces éléments (contenu de la boite)

Appareil photo Courroie Batterie au lithium-ion
numérique (LI1-42B)

Chargeur de Cable USB Cable AV CD-ROM
batterie (LI-40C) OLYMPUS Master 2

Eléments non illustrés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base
(présent manuel), carte de garantie. Le contenu est susceptible de varier en
fonction de I'endroit ou I'appareil est acheté.

Attachez la courroie

® Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.

29



Préparez I’appareil photo

a. Chargez la batterie.

Cable d’alimentation Batterie au

lithium-ion

Chargeur de
batterie

Prise Indicateur de charge
secteur Allumé en rouge : Chargement en cours

Eteint : Chargement terminé
(Durée de chargement : Environ 5 heures)

@ La batterie est livrée en partie chargée.

b. Insérez la batterie et la xD-Picture Card (en option) dans
I’appareil photo.
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Préparez I’appareil photo

@ Insérez la batterie en glissant
d’abord le c6té portant
l'indication ¥, en dirigeant
l'indication @ vers I'extrémité
de I'appareil photo et les
indications §p vers le centre.
Si vous n’insérez pas correctement
la batterie, vous risquez de ne plus
pouvoir la retirer. Ne forcez pas.
Contactez votre distributeur/centre
de service agréé.

Si vous endommagez I'extérieur de
la batterie (en la griffant, par
exemple), elle risque de chauffer,
voire méme d’exploser.

Bouton de verrouillage de la batterie

@ Pour retirer la batterie, appuyez sur le bouton de verrouillage
de la batterie dans le sens indiqué par la fleche.

Encoche Zone de contact

@ Orientez la carte comme indiqué dans
lillustration et insérez-la bien droit dans la
fente a carte.

Insérez la carte jusqu’a ce qu’elle soit
bloquée en place.

@ Pour retirer la carte, poussez dessus a
fond, relachez lentement, attrapez la carte
et retirez-la.

® Avec cet appareil photo, vous pouvez prendre des photos sans insérer la xD-
Picture Card™ en option (appelée ci-apres “la carte”). Si vous prenez des
photos sans insérer de carte, elles seront stockées dans la mémoire interne.
Pour plus d’informations sur la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer 'appareil photo

Cette rubrique vous explique comment allumer I'appareil en mode de prise de
vue.

a. Amenez la molette mode sur [XIj[e).

Lors de la prise de vue fixe

Lors de la prise de vidéo

Modes de prise de vue d’images fixes

AUTO L’appareil photo sélectionne automatiquement les paramétres optimaux
pour prendre les photos.

P L’appareil photo définit automatiquement la valeur de I'ouverture optimale et
la vitesse d’obturation.

(™) Cette fonction réduit le flou dd & un mouvement du sujet ou un bougé de
I'appareil lors de la prise de vue.

(5] Idéal pour prendre des photos de personnes.

A Idéal pour prendre des photos de paysages.

SCENE  Choisissez entre 11 modes scéne disponibles en fonction des conditions de
prise de vue.

GUIDE  Utilisez le guide de prise de vue a I'écran pour prendre des photos en
fonction de la situation.

b. Appuyez sur la touche POWER,
&)
()
Touche POWER

ANNULE*{E

® Cet écran s’affiche sila
date et I'heure de sont
pas réglées.

® Pour éteindre I'appareil photo, appuyez sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement sont
indiquées par les symboles AV <[> dans le
manuel d’instructions fourni.
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Régler la date et I’heure

Ecran de la date et de I’heure

= A-M-J

HEURE | Minute

A N
@HH il* Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)
v

ANNULE»{EN

L

Annule les réglages

a. Appuyez sur les touches AR/, et V&) pour sélectionner [A]. _

* Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.

Touche AR/, 5

N/
Touche V&)

ANNULE »¥EN)

b. Appuyez sur la touche [>5.

‘ )]E“, Touche > §

c. Appuyez sur les touches A/, et
V) pour sélectionner [M].

A M J HEURE
fay

ANNULE »EN
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Régler la date et I’heure

d. Appuyez sur la touche Di.

e. Appuyez sur les touches A4/, et =
V' ® pour sélectionner [J].
A M J HEURE
Ay
2008.08 Y --:-- A/M/J
<2
f. Appuyez sur la touche D#. ANNULE #i8%
g. Appuyez sur les touches A4/, et =
VO pour sélectionner les heures et
les minutes. A M J HEURE
* L’heure est affichée au format 24 heures. A
<<
ANNULE »EN] CONF*[OK]
h. Appuyez sur la touche > %.
i. Appuyez sur les touches A4/, et =
V' ® pour sélectionner [A/M/J].
A M J HEURE
[
2008.08.26 12:30 « VAN
<@
ANNULE # 6N CONF*[OK]

j- Une fois que vous avez paramétré tous ces réglages, appuyez
sur [55].

» Pour un réglage plus précis, appuyez sur lorsque I'horloge franchit 00 seconde.

Touche

Le nombre de photos
pouvant étre stockées
s’affiche.
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Régler la langue

a. Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal.

ID’I]E
e 4
» [INIEEVA]. F’F’AREl REE
‘{i)J 1 <b
SCENE sum%@

Touche MENU QUITTE ey CONF *[OK]

b. Appuyez sur la touche > pour -
sélectionner [REGLAGE] et appuyez

or ) o T
= .
INEEAY.  ARPEAREIL REGLAGE])
<4 ) J
% A
SCENE SIL

QUITTE »UEND CONF *[OK]

c. Appuyez sur les touches A/, et

V) pour sélectionner [@LZ]], puis
appuyez sur (3]

REGLAGE
[1] FormaTER |

¥) SAUVEGARDER
PIXEL MAPPING
(o ][] NON
QUITTE »{ENY CONF»[OK]

d. Appuyez sur la molette de défilement
(AV<P>) pour sélectionner une
langue, puis appuyez sur [2£].

[ 5]
ENGLISH

Bt=of
DEUTSCH FR3Z (EfF)

ESPANOL X (RE)
ITALIANO n"May
RETOUR » JENG CONF»[OK]
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Prendre une photo

a. Tenez I'appareil photo.

Tenue horizontale Tenue verticale

n b. Effectuez la mise au point.

! 1
) 9

Déclencheur

—p

(Appuyezjusqu’a

mi-course)
— Repére de mise au point
+ Le repére de mise au point automatique (AF) automatique
s'allume en vert lorsque la mise au point et P'?Ctez ce repére surle
sujet.

I'exposition sont mémorisées. La vitesse
d’obturation et la valeur d’ouverture également
s’affichent.

Sile repére de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, la mise au point n’est pas
réglée correctement. Procédez de nouveau a
la mémorisation de la mise au point.

c. Prenez la photo.

Le voyant d’accés de carte clignote.

Déclencheur

(Appuyez
completement)
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Vérifier les images

a. Appuyez sur la touche [>].

Molette de défilement

Affiche I'image suivante

Affiche I'image précédente

Effacer des photos

a. Appuyez sur les touches <|, et [>i pour afficher 'image que
vous voulez effacer.

b. Appuyez sur la touche I/

EEFACER

c. Appuyez sur la touche A/, sélectionnez [OUI], et appuyez

sur 2.

Touche A4/,
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Fonctionnement de base

Touches du mode prise de vue

Lorsque vous étes en mode prise de vue, ces touches vous permettent
d’accéder rapidement a certaines des fonctions les plus utilisées.

S
) ‘”()5 I

O

@ Touche Y (Prise de vue)
Sélectionne le mode de prise de vue.
@ Touche [=] (Affichage)
Sélectionne le mode d’affichage.
© Touche DISP./@
Appuyez plusieurs fois sur DISP. /@ pour afficher le quadrillage pour l'aide a la
composition. Sélectionnez un élément du menu et appuyez sur DISP. /@ pour
afficher I'explication de sa fonction.
O Touche MENU
Affiche le menu principal.
O Touche GG (Amplification contre-jour/Effacement)
Appuyez sur IQI en mode de prise de vue. L'écran ACL devient plus lumineux
pendant 10 secondes.
0O Molette de défilement (AV<[>)
Sélectionne des scenes, des images affichées et des éléments de menu.
@ Touche <Y, (Mode gros plan)
Active le mode gros plan ou super gros plan pour la prise de photos rapprochées.
O Touche AE4/I, (compensation d’exposition/impression)
En mode prise de vue, appuyez sur cette touche pour régler la valeur de
compensation d’exposition qui modifie la luminosité de la photo.
O Touche > % (Mode flash)
Sélectionne un des quatre modes de flash - AUTO, <@ (Flash atténuant I'effet
yeux rouges), ¥ (Flash d’appoint), ou ) (Flash désactivé).
Touche [ (OK/FUNC)
Affiche le menu de fonctions et définit les fonctions fréquemment utilisées en
mode prise de vue.
Valide et définit également votre sélection d’éléments de menu.
@ Touche V) (Retardateur)
Sélectionne le retardateur pour retarder la prise de vue d’environ 12 secondes
une fois que le déclencheur a été enfoncé.
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Modes de scéne

Cette fonction vous permet de sélectionner le mode SCENE (scéne) en fonction
du sujet.

@ Amenez la molette mode sur SCENE.

NUIT + PORTRAIT

Molette mode

AIV

S

QUITTE*UEU  CONF»[OK]

Touche

(2] Appuyez sur A/V pour sélectionner des modes de scéne et appuyez sur .

Modes de scéne de prise de vue

- %3 NUIT + PORTRAIT - $§ SPORT « 32 INTERIEUR

- i BOUGIE + 8 AUTO PORTRAIT + i COUCHER DE SOLEIL
- 8 FEUX D'ARTIFICES - [§} VITRINE - | CUISINE

« & DOCUMENTS « X ENCHERE

Mode gros plan

¥ Ce mode vous permet de prendre des photos a une distance de 10 cm (avec
le plus grand angle).
& Utilisez ce mode pour prendre des photos a une distance de 3 cm. En mode
¥, la position du zoom est fixe.
@ Appuyez plusieurs fois sur la touche <|# pour sélectionner [#] ou [¥] et
appuyez sur [85.
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Modes flash

(1] Appuyez plusieurs fois sur la touche [> ¥ pour sélectionner le mode de flash
et appuyez sur [25).

(2] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
® Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, I'indication % sallume.

© Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la photo.

Icéne Mode flash Description

AUTO Flash auto Le flash se déclenche automatiquement lorsque
I'éclairage est faible ou a contre-jour.

Flash atténuant |Des pré-éclairs sont émis pour réduire I'effet yeux
© I'effet yeux rouges.

rouges

5 Flash d’appoint |Le flash se déclenche quelles que soient les conditions
d’éclairage.

® Pas de flash Le flash ne se déclenche pas.

Retardateur

(1] Appuyez sur la touche V' &) pour sélectionner [ON] et Voyant du
appuyez sur 8. retardateur

@ Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la
photo.
@ Le voyant du retardateur s’allume pendant environ 10 secondes
apres que le déclencheur ait été enfoncé, puis il clignote. La
photo est prise apres environ 2 secondes de clignotement.

Fonctionnalité d’économie d’énergie

® Pour économiser I'énergie de la batterie, 'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et cesse de fonctionner aprés 3 minutes
d’inactivité environ. Actionnez le déclencheur ou le levier de zoom pour
réactiver I'appareil photo.

® Une fois qu’il est entré en mode veille, sil'appareil n’est toujours pas utilisé au
bout de 12 minutes, I'objectif se rétracte automatiquement et I'appareil
s’éteint. Pour I'utiliser a nouveau, remettez-le sous tension.




Menus et réglages

Menu principal

(1] Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal a I'écran.

@ Utilisez la molette de défilement (A <> pour sélectionner des éléments de menu.

Menu principal en mode prise de vue

QUATIE
IDT[I@E

MENU
» NATAUR PF’AREI REGLAGE
J
% A
S@ELNE SIL

QUITTE »HEND CONF»[OK]

Touche MENU

QUALITE D’IMAGE
Définit la qualité de I'image et la résolution.

MENU APPAREIL
Définissez les différents réglages de prise de vue.

REINITIALI.
Rétablit les réglages d’usine par défaut.

SCENE
Sélectionnez une scéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue.

SILENCE
Désactive le son de fonctionnement, d’avertissement, du déclencheur, etc. en
mode prise de vue et d’affichage.

REGLAGE
Définit la date et I'heure, la langue et d’autres parametres.

Effacement de toutes les photos

@ Appuyez sur la touche MENU pour afficher le

L e TOUT EFFAC )
menu principal en mode d’affichage.
@ Sélectionnez [EFFACER] -> [TOUT EFFAC] et | AATTENTION TOUT EFFAC
© sélectionnez [OUI] et appuyez sur . “NON )
® Toutes les images sont effacées. ANNUL E» & CONF*[OK]

41



Connexion de I'appareil photo

Affichage sur un téléviseur

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour visualiser les images

enregistrées directement sur votre téléviseur. Vous pouvez lire ainsi a la fois les

images fixes et les vidéos.

@ Assurez-vous que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Branchez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la prise d’entrée vidéo du téléviseur
avec le cable AV.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur

A brancher aux bornes d’entrée
vidéo (jaune) et d’entrée audio
(blanc) du téléviseur.

Cable AV (fourni)

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
® Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.

O Allumez I'appareil photo et appuyez sur la touche [>] pour sélectionner le
mode d’affichage.
@ Laderniére photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
(AV <I>) pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.
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Impression directe (PictBridge)

A l'aide du cable USB fourni, vous pouvez connecter votre appareil photo

directement a une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des

impressions. Vous pouvez imprimer facilement des images.

@ Enmode d’affichage, affichez la photo que vous souhaitez imprimer sur
I'écran ACL.

@ Connectez une des extrémités du cable USB dans le connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre dans le connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur

Cable USB

© Appuyez sur la touche AR/,
® L'impression démarre.
® Lorsque I'impression est terminee, déconnectez le
cable USB de I'appareil photo. L'écran de sélection
des photos s’affiche.

\
ol N7 d 4
IMPRESSION FACILE DEMARRER Ll
PC / IMPRESSION SPECIALE »[OK]
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Transfert d’images

a. Installez le logiciel.
@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS Master 2.
O Windows: Cliquez surlatouche “OLYMPUS
Master 2”.
Macintosh: Double-cliquez sur l'icbne
“Setup”.

© suivez simplement les instructions a I'écran.

OLYMPUS Master 2

b. Connectez I’appareil photo a I’ordinateur.
@ Connectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).

n ® L’écran ACL s’allume automatiquement.

==
——) (2) Cable USB

@ Ssélectionnez [PClalécran ACL et appuyez sur

® Votre PC reconnait maintenant votre appareil photo
comme unité de stockage amovible. IMPRESSION FACILE

IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF*[OK]
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c. Transférez les images vers I'ordinateur.
@ Gardez votre appareil photo connecté, puis ouvrez OLYMPUS Master.
(2] Cliquez sur “Transférer des images” =3 dans

la fenétre Parcourir, puis cliquez sur “Depuis
I'appareil photo” "e%. .

m-e u & [ @8 =0

EdsdSEmEnEn |
W R amEER=
FEUEE#a®e 7HE
“lln%ﬂ-—u.iﬁ-

I 5 S l'l.

9 Suivez simplement les instructions a I'écran.

Conseils

» Pour des informations plus détaillées concernant la configuration et
I'utilisation de I'appareil photo, veuillez consulter le “Manuel Avancé” de
I'appareil photo fourni sur le CD-ROM.

» Pour plus d’informations, consultez le fichier “Aide” du logiciel OLYMPUS
Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour
télécharger des photos a partir de I'appareil photo, pour
afficher, organiser, retoucher, envoyer par courrier
électronique et imprimer vos photos et vidéos numériques,
etc.

ounpus

OLYMPUS Master2

@ Configurations systéme minimales

SE Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
ou Mac OS X (v10.3 ou ultérieure)

uc Pentium Ill 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, ou ultérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur |500 Mo ou plus d’espace disque
Connexion | Port USB/port IEEE 1394 (FireWire)

Ecran ACL |Résolution de 1 024 x 768 pixels ou plus avec un minimum de 65 536
couleurs (Windows), 32 000 couleurs (Macintosh) (16.770.000 de
couleurs ou plus recommandé)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows)
Safari 1.0 ou ultérieur
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations relatives a la prise en charge, consultez
le site Web d’Olympus (http://www.olympus.com/)

Enregistrement de I'utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lorsque vous installez OLYMPUS
Master pour activer la garantie, recevoir des notifications pour le logiciel
et les mises a jour de micro-logiciels et plus encore.
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Caractéristiques

@ Appareil photo

Type de produit . Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)
Systéme d’enregistrement
Photos : Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF
(Design rule for Camera File system))
Normes applicables 1 Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching lll, PictBridge
Image fixe avec son : Format Wave
Vidéos : AVI Motion JPEG
Mémoire : Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo a 2 Go) (Type H/M, Standard)
Nombre de pixels effectifs  : 8.000.000 de pixels

Capteur d'image : CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,35"
8.500.000 pixels (brut)
Objectif : Objectif Olympus 6,3 mm a 31,5 mm, 3,5 a 5,6 (équivalent a un
objectif de 36 mm a 180 mm sur un appareil photo de 35 mm)
Systeme de mesure : Métrage pondéré au centre
Vitesse d’obturation : 42a1/2000 sec.
Portée de prise de vue : 0,6 ma oo (W), 1ma oo (T)(normal)

0,1 m a oo (W), 0,6 ma oo (T) (mode gros plan)
0,03 m a oo (mode super gros plan)

Ecran ACL : Ecran couleur a cristaux liquides TFT de 2,7", 154.000 points
Connecteurs externes : Connecteur USB, prise A/V OUT (Connecteur multiple)
Calendrier automatique : de 2000 a 2099
Conditions de fonctionnement
Température : 0°C a 40°C (fonctionnement)/
-20°C a 60°C (stockage)

Humidité : 30% a 90% (fonctionnement)/10% a 90% (stockage)
Alimentation : Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/LI-40B)
Dimensions : 97,7 mm (P) x 57,7 mm (H) x 23,3 mm (D)

(hors saillies)
Poids : 123 g sans la batterie et la carte
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@ Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable
Tension standard : 37VCC
Capacité standard : 740 mAh
Durée de vie de la batterie  : Environ 300 charges complétes (en fonction de I'utilisation)
Conditions de
fonctionnement
Température : 0°C a40°C (charge)/

-10°C a 60°C (fonctionnement)/
-20°C a 35°C (stockage)
Dimensions : 31,5x 39,6 x6 mm
Poids : Environ15g

@ Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise : 1002240V CA (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)

Sortie : 4,2V CC, 200 mA
Durée de charge . Environ 5 heures

Conditions de

fonctionnement
Température : 0°C a 40°C (fonctionnement)/
-20°C a 60°C (stockage)
Dimensions © 62 %23 %90 mm
Poids : Environ65g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Précautions de sécurité

/6\ RISQUE DE DECHARGE /'\
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR °

ATTENTION: POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE RETIRERNI
LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER. AUCUNE PIECE A LINTERIEUR
NE PEUT ETRE REPAREE PAR LUTILISATEUR. SE REFERER A DU PERSONNEL DE
DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a I'intérieur d’un triangle vous alerte sur certains
points importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil
figurant dans la documentation fournie avec le produit.

DANGER Si le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce
symbole, des blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

Si le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce
/\ AVERTISSEMENT 3" P

symbole, des blessures voire la mort pourraient en résulter.

Si le produit est utilisé sans observer les informations données sous ce
ATTENTION symbole, des blessures, des dommages a I'appareil ou des pertes de

données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT!

POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE JAMAIS
DEMONTER, EXPOSER CE PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant
nettoyage. N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser
de produits de nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour
nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d’endommager le produit,
n’utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméable, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’'alimentation décrite
sur I'étiquette du produit.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d’objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit pres d’une source de chaleur
telle qu’un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
génere de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

@ Ne pas utiliser 'appareil & proximité de gaz inflammables ou

explosifs.

@ Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés sur des personnes

(bébés, jeunes enfants, etc.).
» Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le flash
trop prés des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée de la vision.

@ Ne pas laisser 'appareil a la portée des enfants.

» Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants et des
bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui pourraient
causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de 'appareil, causant la strangulation.

< Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites pieces.

« Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’'un autre

enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de I'appareil.
Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I’'appareil.
Ne pas utiliser ni ranger I’appareil dans des endroits poussiéreux
ou humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

A ATTENTION

@ Arréter immédiatement d’utiliser I’appareil si vous remarquez une

odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I'appareil.

* Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous brdler les
mains.

Ne jamais manipuler I’appareil avec des mains mouillées.

Ne pas laisser I’appareil dans des endroits ou il pourrait étre

soumis a des températures trés élevées.

» Ceci pourrait causer une détérioration de certaines piéces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur s'il est
couvert (par exemple par une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

@ Manipuler I'appareil soigneusement afin d’éviter une bralure a

basse température.

» Lorsque 'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut
déboucher sur une brdlure a basse température. Faire attention aux points
suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez
I'appareil dans ces conditions, une brilure a basse température risque de se
produire.

< Dans des endroits sujets a des températures trés froides, la température du
corps de I'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

@ Faire attention avec la courroie.

» Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement
s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.
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Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du
liquide de la batterie, une génération de chaleur, des brilures, une
explosion, ou de causer des décharges électriques ou bralures.

/A\ DANGER

L’appareil photo utilise une batterie lithium ion spécifiée par Olympus.
Chargez 'appareil avec le chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.
Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
gu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, prés d’une
source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’endommager ses
bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant l'usage de
la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier, en soudant, etc.
Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laverimmédiatement avec
de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n'ont pas été rechargées au bout de la durée
spécifiée, arréter de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d’utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer le
vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et froide
du robinet. Si le liquide vous brile la peau, consulter immédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie & des chocs violents ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours contrbler soigneusement la batterie pour des
coulages, décoloration, gauchissement ou toutes autres anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une utilisation prolongée. Pour éviter des
brllures mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés avoir utilisé I'appareil.
Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue durée.
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Pour les utilisateurs en Europe

européennes en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de
protection du consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont
prévus pour la vente en Europe.

C E La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’une croix WEEE annexe 1V] indique
une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et
électroniques dans les pays de 'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément

L aux systémes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Précaution sur I'utilisation de la batterie et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n’utiliser que la batterie et le chargeur de batterie spécifiques, qui
sont disponibles comme accessoires d’origine Olympus, avec cet appareil photo.

L'utilisation d’'une batterie et /ou d’un chargeur de batterie qui ne sont pas d’origine risque de
provoquer un incendie ou des blessures a cause d’un coulage de liquide, d’'une surchauffe, d’'une
combustion ou d’'un endommagement de la batterie. Olympus n’assume aucune responsabilité
pour les accidents et dommages a cause de I'utilisation d’une batterie et/ou d’un chargeur de
batterie autres que les accessoires d’origine Olympus.

Conditions d’obtention de la garantie

1.

Si le produit s’avere défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du
mode d’emploi fourni), dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat auprés d’'un
distributeur Olympus agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus
gratuitement au sein du secteur d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site
Internet http://www.olympus.com. Pour toute demande de réparation sous garantie, le client doit
apporter le produit et la présente carte de garantie avant la fin de la période de deux ans de
garantie au revendeur auquel il a acheté le produit ou a tout autre centre de service aprés-vente
Olympus agréé dans le secteur d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site
Internet http://www.olympus.com. Le client peut retourner le produit a n'importe quel centre de
service aprés-vente Olympus agréé pendant une période d’un an a partir de la date d’achat, en
cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez noter que de tels centres
de service apres-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

. Le client est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou

dans un centre de service aprés-vente Olympus, tous les frais de transport sont a sa charge.

. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client

dans les cas ci-dessous :

(a) tout dommage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du
mode d’emploi) ;

(b) tout dommage résultant d’'une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service apres-vente Olympus ;

(c) tout dommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. aprés achat
du produit ;

(d) tout défaut ou dommage résultant d’un incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non
conforme ;

(e) tout dommage résultant d’'un stockage non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité d’insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d'un entretien non conforme ;

(f) tout dommage résultant de piles usagées, etc. ;

(g) tout dommage causé par l'intrusion de sable, boue, etc. a l'intérieur de I'appareil ;

) non présentation de la présente garantie pour la réparation ;

(i) modifications faites sur la présente carte de garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc. ;



(i) non présentation d’un justificatif d’achat (ticket de caisse) en méme temps que la présente
garantie.

4. Cette garantie concerne uniquement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliere, couvercle d’objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite a la réparation
ou au remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou
accessoire de quelque nature que ce soit supporté par le client a cause d’'un défaut du produit
est exclue, notamment en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres
matériels ou accessoires utilisés avec le produit ou de perte financiére quelconque résultant d’'un
retard en réparation ou de la perte de données. La présente disposition ne déroge pas a la
législation contraignante en vigueur.

Remarques sur I’établissement de la carte de garantie

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est ddment complétée par Olympus ou
un revendeur agréé ou si d’autres documents contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et
que le contrat d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse du
revendeur, la date d’achat et la désignation du produit) est joint a la présente garantie. Olympus
se réserve le droit de refuser une prestation de service aprés-vente gratuite si les informations
portées sur la carte de garantie sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés
précédemment ne sont pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont incomplétes ou
illisibles.

. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Internet http://www.olympus.com pour connaitre la liste des
centres de service apres-vente Olympus agréés.

*N

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou
implicite, pour ou relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne
pourra en aucun cas étre tenu pour responsable de toute autre garantie implicite de
commercialisation ou d’adaptation a des fins particuliéres, ou pour les dommages encourus, qu'ils
soient directs, imprévus ou indirects (notamment non limités aux dommages dus a une perte
financiéere, une interruption d’activité ou la perte de données professionnelles) suite a I'utilisation ou
la restriction ou impossibilité d'utilisation de la documentation écrite ou du logiciel. Certains pays
n’autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de tels dommages, les restrictions
précédemment citées peuvent donc éventuellement ne pas s’appliquer a vous-méme.

Marques déposées

* IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

» Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

» Macintosh est une marque de Apple Inc.

* xD-Picture Card™ est une marque déposée.

» Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des
marques, déposées ou non, des propriétaires respectifs.

* Les normes pour les systemes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Association).
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Precauciones de seguridad

® Antes de utilizar la camara, lea con atencion este manual para asegurarse de
Su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

® Las ilustraciones de las pantallas y de la camara que aparecen en este
manual fueron hechas durante el proceso de desarrollo y pueden diferir del
producto real.
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Reuna estos componentes (contenido de la caja)

Correa Bateria de iones de litio
(LI-42B)

Cable USB Cable AV OLYMPUS Master 2
(LI-40C) CD-ROM

Elementos no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico
(este manual) y tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar
dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

® Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la camara

a. Cargue la bateria.

Cable de corriente Bateria de iones

de litio

Cargadorde
bateria

Indicador de carga
Luz encendida (roja): Cargando
Apagada: Carga completa
(Tiempo de carga: Aprox. 5 horas)

Toma de
corriente CA

@ La bateria viene cargada parcialmente.

E b. Inserte la bateria y la xD-Picture Card (opcional) en la camara.
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Prepare la camara

@ Inserte la bateria introduciendo
primero el lado marcado con
¥, con las marcas de @ hacia
el extremo de la camara y las
marcas @ hacia el centro de
ésta.

Si inserta la bateria de forma
incorrecta, no podra retirarla.

En tal caso, no la fuerce. Péngase
en contacto con un distribuidor
autorizado o bien con un centro de
servicio técnico.

Si se daria la parte exterior de la
bateria (arafiazos, etc.), es posible
que ésta se caliente o explote.

Botdn de bloqueo de la bateria

@ Para extraer la bateria, deslice el boton de bloqueo
en la direccion de la flecha.

Muesca Area de contacto

@ Oriente la tarjeta como se muestra en la
ilustracion e introduzcala
perpendicularmente en la ranura
correspondiente.

Insértela hasta que encaje en su posicién
con un chasquido.

@

@ Para extraer la tarjeta, empuije la tarjeta
hasta el fondo, suéltela despacio y
saquela.

® Esta camara le permite tomar fotos sin tener que insertar la tarjeta opcional
xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Si toma fotos sin insertar la
tarjeta, éstas se guardaran en la memoria interna. Para obtener detalles
sobre la tarjeta, consulte el Manual Avanzado.
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Encienda la camara

Esta seccion explica como encender la cdmara en el modo de fotografia.

a. Situe el disco en modo [XI[e).

— Al tomar fotografias

Al grabar videos

Modos de toma de fotografias

[Xif9) Lacamaradetermina automaticamente los ajustes 6ptimos para la toma de

fotografias.

P La camara ajusta automaticamente el valor de abertura y la velocidad de
obturacién éptimos.

(™) Esta funcion reduce la posibilidad de que las fotografias salgan borrosas
debido al movimiento del sujeto o de la camara.

[5) Adecuado para tomar fotografias de personas.

A Adecuado para tomar fotografias de paisajes.

SCENE  Seleccione entre 11 modos de escena disponibles, segun las condiciones
de la toma.

GUIDE  Utilice la toma de imagenes que se muestra en la pantalla para fotografiar
segun la situacion.

b. Presione el boton POWER.

-p

CANCEL.»#Ewg

o Esta pantalla aparece
si la fecha y la hora no
estan ajustadas.

® Para apagar la camara, presione de nuevo el boton POWER.

En el manual de instrucciones suministrado se indica la
direccién de las teclas de control con AV <|D>.
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Ajuste la fecha y hora

La pantalla de fecha y hora

= A-M-D
— Hora
A NI HORf — Minuto
7~
E}Hﬂ!ﬂiﬁl— Formato de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)
2

Cancela el ajuste

a. Presione los botones A4/, y V) para seleccionar [A].

* Los dos primeros digitos del afio son fijos.

Boton A4/,

Boton V&)
b. Presione el botén > §.

1 )]HH} Boton [> %

c. Presione los botones AE/Oy VO
para seleccionar [M].

CANCEL e

S

A M D HORA

[
2008 [ --
<

CANCEL »EW
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Ajuste la fecha y hora

60

. Presione el boton > %.

Presione los botones A/, y V&
para seleccionar [D].

Presione el botén > %.

. Presione los botones A4/Oy V&)

para seleccionar las horas y los
minutos.
+ La hora se muestra en el formato de 24 horas.

Presione el botén > §.

Presione los botones Af4/0,y V&)
para seleccionar [A/M/D].

Cuando se hayan realizado todos los
ajustes, presione (5.

S

A M D HORA
O
2008.08 B --:--
<

A/M/D

CANCEL »{EY

S

A M D HORA
o

2008.08.26 12 Z} A/M/D
<

CANCEL »{EW ACEPT.»[OK]

S

A M D HORA
yay

2008.08.26 12:30 4 AYANA4Y

<

CANCEL »{EW ACEPT.»[OK]

+ Para un ajuste mas preciso, presione cuando el reloj marque 00 segundos.

Boton

Enla pantalla se muestra
el numero de fotografias
almacenables.



Ajuste el idioma

Botén MENU

b. Presione el botéon [>i para
seleccionar [CONFIGURAC.] y
presione [

. Presione los botones A4/, y V¢
para seleccionar [@£3)], y presione [25].

. Presione las teclas de control
(AV<>) para elegir un idioma y, a
continuacion, presione .

Presione el boton MENU para ver el menu superior.

c
IMAGEN
71
RS VIENG INCONFE
STERAR LAVIRA) GURAG.
N d
. Meo

v,
SALIR *EN ACEPT.»[OK]

S

.
AL DAD)

MACEN
N@

EE! MENE @"@'Nﬁl-
SEWRAR GAVARA LebiRAGS

De Ve
SCENE SIENG.
SALIR »HENY ACEPT.*[OK]

CONFIGURAC.

| ESPANOL

MAPEQ PIX.

o NO
SALIR »HEN] ACEPT.»(OK]

es
ENGLISH HAGE
FRANCAIS 8]

DELISCH R (1)

ATRAS »EN ACEPT.»[OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara.

Sujecion horizontal Sujecion vertical

Boton [
disparador
(Presionar a '
medias)

E———

Marca de objetivo de
+ La marca de objetivo de enfoque automatico enfoque automatico (AF)
(AF) esta en verde cuando el enfoque y la Sitlie esta marca sobre el
exposicion estan bloqueados. También sujeto.
aparecen el valor de abertura y la velocidad de
obturacién.

Si la marca de objetivo de enfoque automatico
(AF) esta en rojo, el enfoque no esta ajustado
correctamente. Intente bloquear el enfoque
nuevamente.

c. Tome la fotografia.

El piloto de control de la
! 1 tarjeta parpadea.

Botdn
disparador

(Presionar
completamente)
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Revise sus fotografias

a. Presione el botén [>].

Boton =]

Teclas de control

1 4 Se muestra la imagen siguiente

Se muestra la imagen anterior

Borrado de imagenes g

a. Presione los botones <|& y > i para ver la fotografia que
desee borrar.

b. Presione el botén /.

Botén I/
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Funcionamiento basico

Botones del modo de fotografia

En el modo de fotografia, puede usar estos botones para acceder rapidamente
a las funciones mas habituales.

@ Boton Y (Fotografia)
Selecciona el modo de fotografia.
@ Boton =] (Reproduccién)
Selecciona el modo de reproduccion.
© Boton DISP./@
Presione DISP. /@ varias veces para ver y las lineas de guia de composicién.
Seleccione un elemento del menu y presione DISP. /@ para ver una explicacion
de su funcion.
O Boton MENU
Muestra el menu superior.
O Boton 151147 (Ajuste para fondo iluminado/Borrar)
Presione |§| en el modo de fotografia. EI monitor aumenta el brillo durante 10
segundos.
O Teclas de control (AV<[>)
Selecciona las escenas, reproduce imagenes y elementos de mend.
@ Boton <Y, (Modo macro)
Activa el modo macro o supermacro para obtener primeros planos.
O Boton AF/D, (Compensacién de la exposicién/Imprimir)
En modo de fotografia, presione este botén para ajustar el valor de
compensacion de la exposicion, que influye en la luminosidad de la imagen.
© Boton > % (Modo de flash)
Es posible seleccionar de entre 4 modos de flash - AUTO, <@ (Flash con
reduccion de ojos rojos), ¥ (Flash de relleno) o (® (Flash desactivado).
@O Boton 2 (OK/IFUNC)
Muestra el menu de funciones y ajusta las funciones que se utilizan a menudo en
modo de fotografia.
También permite confirmar y ajustar la seleccion de los elementos de menu.
@ Boton V&) (Disparador automatico)
Seleccione el disparador automatico para retrasar la toma 12 segundos
aproximadamente desde el momento de presionar el botén disparador.
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Modos de escena

Esta funcion le permite cambiar el modo de SCENE (escena) en funcién del
sujeto.

@ Ssitte el disco de modo en SCENE.

NOCHE+RETRATO

Disco de modo

SALIR#UENM  ACEPT.»([OK]

@ Presione A/V para seleccionar los modos de escena y presione [85.

Fotografia de modos de escena
+ %3 NOCHE+RETRATO - $§ DEPORTE + 3% INTERIORES g
+ 44 VELAS + %% AUTO - RETRATO - & PUESTA SOL

FUEG.ARTIF.  t% VITRINA + {{ COCINA
- I§ DOCUMENTOS + X SUBASTA

Modo macro

¥ Este modo le permite tomar fotos a tan solo 10 cm de distancia (en el angulo
mayor).

& Utilice este modo para tomar fotos a tan solo 3 cm de distancia. En el modo
¥, la posicion del objetivo zoom esta fijada.

@ Presione varias veces el botén <], para seleccionar [W] o [¢%] y presione .
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Modos de flash

@ Presione varias veces el boton > % para seleccionar el modo de flash y
presione [25).

@ Presione a medias el botén disparador.
o Si el flash esta ajustado para dispararse, se ilumina la marca i

© Presione el boton disparador a fondo para tomar la fotografia.

Icono Modo de flash Descripcién
AUTO Flash auto El flash se dispara automaticamente en condiciones de
baja iluminacién o de contraluz.
Flash con Se emiten destellos previos para la reduccion de ojos
<© |reduccion de rojos.
0jos rojos
i Flash de relleno | El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.
® Apagado El flash no se dispara.

Disparador automatico

@ Presione el botén V&) para seleccionar [ON] y presione  LED del disparador
_ automatico

@ Presione el boton disparador a fondo para tomar la
fotografia.
o EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos
10 segundos después de presionar el botén disparador, luego
empieza a parpadear. Tras parpadear durante 2 segundos
aproximadamente, se toma la fotografia.

Funcion de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la camara entra automaticamente en el
modo de reposo y deja de funcionar después de unos 3 minutos de
inactividad en modo de fotografia. Utilice el boton disparador o el mando de
zoom para reactivar la camara.

® Sila camara no se utiliza durante aproximadamente 12 minutos después de
entrar en el modo de reposo, se retrae automaticamente el objetivo y se
apaga. Para volver a utilizarla, enciendala otra vez.



Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione el boton MENU para ver el menu superior en el monitor.
@ Use las teclas de control (AV <P>) para seleccionar los elementos de menu.

Menu superior en modo de

fotografia
MAGEIN
» EE! CONF
STURAR LSAVARA) @‘L-J‘R*AC.
;/f( d
Bot6n MENU @ JheBe
SALIR *EN ACEPT.»[OK]
CALIDAD IMAGEN
Ajusta la calidad de imagen y la resolucion.
MENU CAMARA
Ajuste distintas opciones de fotografia.
RESTAURAR
Permite restaurar los ajustes predefinidos de fabrica.
SCENE
Seleccione una escena en funcién del sujeto y las condiciones fotograficas.
MODO SILENC.

Desactiva los sonidos de las funciones, los sonidos de advertencia, el sonido del
disparador, etc. durante la toma de fotografias y la reproduccion.

CONFIGURAC.
Ajusta la fecha y hora, el idioma y otros ajustes.

Borrar todas las fotografias

@ Presione el boton MENU para ver el mend
superior en modo de reproduccion.

@ Seleccione [BORRAR] -> [BORRAR TODO] y

. A
presione [2Y). s
© Seleccione [SI] y presione [3). ﬁ

® Se borran todas las fotografias. CANCEL » i ACEPT.+[OK]

BORRAR TODO )

A\PRECAUC. BORR. TODO
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Conexion de la camara

Reproduccién en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la cdmara para reproducir imagenes

grabadas en un televisor. Puede reproducir tanto fotografias como videos.

(1] Compruebe que el televisor y la camara estén apagados. Conecte el
multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
usando el cable AV.

Multiconector

Tapa del conector

Conéctelo a los terminales de
entrada de video (amarillo) y
de entrada de audio (blanco)
del televisor.

Cable AV (suministrado)

@ Encienda el televisor y cambie al modo de entrada de video.
® Para mas informacion sobre cémo cambiar a entrada de video, consulte el manual
de instrucciones del televisor.

© Encienda la camara y presione el boton [>] para seleccionar el modo de
reproduccion.
® En el televisor aparecera la ultima fotografia tomada. Utilice las teclas de control
(AV<>) para seleccionar la fotografia que desea visualizar.
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Impresién directa (PictBridge)

Usando el cable USB suministrado, puede conectar la cdmara a una impresora

compatible con PictBridge para imprimir fotografias. Puede imprimir una imagen

realizando unas sencillas operaciones.

@ En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

@ Conecte un extremo del cable USB suministrado al multiconector de la
camara y el otro extremo al conector USB de la impresora.

Multiconector
Tapa del conector

Cable USB

© Presione el botén AR/,
® Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado, desconecte el cable USB
de la camara con la pantalla de seleccion de
fotografias en el monitor.

PC / IMPR.PERSONAL *»[OK]
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Transferir imagenes

Instale el software.

0 Inserte el CD-ROM de OLYMPUS Master 2.

O Windows: Haga clic en el boton “OLYMPUS

Master 2”.

Macintosh: Haga doble clic en el icono
“Setup”.

(3] Siga las instrucciones en pantalla.

b. Conecte la caAmara a un ordenador.
@ Conecte la camara y el ordenador usando el cable USB (suministrado).

® El monitor se encendera automaticamente.

@ Seleccione [PC] en el monitor y presione .
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® Ahora el ordenador reconocera su camara como
una unidad de almacenamiento extraible.

OLYMPUS Master 2

IMPR.SIMPLE

IMPR.PERSONAL
SALIR

ACEPT.»[OK]




c. Transfiera las imagenes al ordenador.
@ Ahora, con la camara conectada, abra el programa OLYMPUS Master.
(2] Haga clic en “Transferir imagenes” =i en la

ventana de examinar y haga clic en “De
camara” e .

® L& LpTE

EdsaSSmsniEmE |
ey L T
ElEniRRwwE
=n ﬂ%ﬂ-uliﬁ
T N
ﬂm&--i‘aﬂ_
Es_EEEELE
HasEeEe e |

(3] Siga las instrucciones en pantalla.

Consejos

+ Para obtener informacién mas detallada sobre la configuracion y el uso de la
camara, consulte el “Manual Avanzado” de la misma incluido en el CD-ROM.

+ Si necesita ayuda adicional, consulte el archivo “Ayuda” del software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la camara, ver, organizar, retocar,
enviar por correo electronico e imprimir sus fotografias y
videos digitales, y mucho mas.

ounpus

OLYMPUS Master2

@Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista o
Mac OS X (v10.3 o posterior)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, o posterior

RAM 256 MB o mas

Disco duro  |500 MB o mas de espacio libre
Conexion Puerto USB/puerto IEEE 1394 (FireWire)

Monitor 1.024 x 768 pixeles de resoluciéon o mas con un minimo de 65.536
colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh) (se recomienda
16.770.000 colores 0 mas)

Otres Internet Explorer 6 o posterior (Windows)
Safari 1.0 o posterior
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacién técnica mas reciente, visite la pagina web de Olympus
(http://lwww.olympus.com/)

Registro de usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su
garantia, recibir notificaciones sobre actualizaciones de software y
firmware de la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@ Camara
Tipo de producto : Camara digital (para fotografia y reproduccion)
Sistema de grabacion
Fotografias 1 Grabacion digital, JPEG (segln la norma Design rule for
Camera File system (DCF))
Estandares aplicables : Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF),

PRINT Image Matching lll, PictBridge
Sonido con fotografias : Formato WAVE

Videos : AVI Motion JPEG

Memoria : Memoria interna
xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)

Numero de pixeles : 8.000.000 pixeles

efectivos

Dispositivo de captura de : CCD de 1/2,35" (filtro de colores primarios),

imagen 8.500.000 pixeles (brutos)

Objetivo : Objetivo Olympus 6,3 a 31,5 mm, 3,5 a 5,6 (equivalente a un
objetivo de 36 a 180 mm en una camara de 35 mm)

Sistema fotométrico 1 Sistema de medicién centrada

Velocidad de obturacion : 4 a1/2000 seg.

Alcance de fotografia : 0,6 ma oo (W), 1ma oo (T) (modo normal)

0,1 ma oo (W), 0,6 ma oo (T) (modo macro)
0,03 m a oo (modo supermacro)

Monitor 1 Pantalla LCD TFT en color de 2,7", 154.000 puntos
Conector exterior : Conector USB, toma A/V OUT (multiconector)
Sistema de calendario : 2000 hasta 2099
automatico
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento)/
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad 1 30% a 90% (funcionamiento)/
10% a 90% (almacenamiento)
Fuente de alimentacién : Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B)
Dimensiones : 97,7 mm (ancho) x 57,7 mm (altura) x 23,3 mm (prof.)
(sin incluir los salientes)
Peso 1 123 g sin la bateria ni la tarjeta
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@ Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto : Bateria recargable de iones de litio
Voltaje estandar : CC3,7V
Capacidad estandar : 740 mAh
Duracién de la bateria : Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a 40°C (durante la carga)/

-10°C a 60°C (funcionamiento)/
-20°C a 35°C (almacenamiento)
Dimensiones : 31,5 x 39,6 x6 mm
Peso : Aprox.15g

@ Cargador de bateria (LI-40C)

Requisitos de potencia : CAde 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)
Salida : CC4,2V, 200 mA
Tiempo de carga : Aprox. 5 horas
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento)/

-20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones : 62 x 23 x90 mm
Peso : Aprox. 659

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS

NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS, NO
RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE
EL USUARIO PUEDA REPARAR. REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE
SERVICIO ESPECIALIZADO OLYMPUS.

usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacién y mantenimiento en

El signo de admiracién dentro de un tridngulo equilatero tiene como finalidad alertar al
A la documentacioén suministrada con el producto.

Si el producto es utilizado sin observar la informacién representada bajo este simbolo,
A PELIGRO podria causar serias lesiones o muerte.

Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,

A ADVERTENCIA podria causar serias lesiones o muerte.

, Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,
A PRECAUCION podria causar lesiones personales menores, dafios al equipo, o pérdida de datos
importantes.

jADVERTENCIA!

PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE
NI EXPONGA ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacion
para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use so6lo un pafio humedo. Nunca use limpiadores
liquidos o aerosoles, ni disolventes organicos de ningun tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice Unicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicaciéon — Para evitarle dafos al producto, monte el producto sobre un
tripode, caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacién — Conecte este producto unicamente con la fuente
de alimentacién descrita en la etiqueta del producto.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de
calor, tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo
de equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.
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Manejo de la camara

/\ ADVERTENCIA
@ No utilice la camara cerca de gases inflamables o explosivos.
@ No utilice el flash ni el LED a corta distancia de las personas

(bebés, nifos pequerios, etc.).

» Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de 1 m
de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos del sujeto
podra causarle la pérdida de vision momentanea.

@ Mantenga a los nifios menores y mayores alejados de la camara.

» Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores y
mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

« Enredarse con la correa de la cdmara, ocasionando asfixia.
« Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefias.
« Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos de
otro nifio.
« Lesionarse accidentalmente con las piezas moviles de la camara.
@ No mire al sol ni a luces fuertes a través de la camara.

@ No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o himedos.
@ No cubra el flash con la mano mientras efectia el disparo.

A PRECAUCION

@ Interrumpa inmediatamente el uso de la camara si percibe algun

olor, ruido o humo extrafo alrededor de la misma.

* Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria causar un
incendio o quemarle las manos.

Nunca sujete ni utilice la camara con las manos mojadas.

No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a

temperaturas extremadamente altas.

» Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador si esta
cubierto (por ejemplo con una manta). Esto podria causar recalentamiento,
resultando en incendio.

@ Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura de

leve.
* Yaque la camara contiene partes metalicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencién a lo siguiente:

« Cuando utilice la cdmara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si
mantiene la cdmara en este estado, podria causar una quemadura de baja
temperatura.

« En lugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura
de la carcasa de la camara puede ser mas baja que la temperatura
ambiente. Si es posible, pédngase guantes cuando manipule la camara en
temperaturas bajas.

@ Tenga cuidado con la correa.

» Tenga cuidado con la correa cuando transporte la camara. Podria
engancharse en objetos sueltos y provocar dafios graves.
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Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

/A PELIGRO

» La camara utiliza una bateria de iones de litio especificada por Olympus.
Cargue la bateria con el cargador especificado. No utilice otros cargadores.

* Nunca caliente ni incinere las baterias.

» Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que entren
en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas, cierres, etc.

* Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

+ Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna
manera, por soldadura, etc.

+ Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atenciéon médica inmediatamente.

+ Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios menores. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencion médica inmediatamente.

/\ ADVERTENCIA

» Conserve la bateria siempre seca.

« Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que
cause incendio o explosion, utilice Unicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

* Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de instrucciones.

« Si las baterias recargables no han sido recargadas dentro del tiempo
especificado, interrumpa la carga y no las utilice.

* No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

+ Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacién de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso de la
camara.

« Si el fluido de la pila entrara en contacto con su ropa o con su piel, quitese la
ropa y lave de inmediato la parte afectada con agua corriente fresca y limpia.
Si el fluido quemara su piel, solicite atencion médica inmediatamente.

» Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.

/A\ PRECAUCION

+ Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria atentamente para verificar que
no ocurre fugas de liquido, decoloracién, deformacion o cualquier otra anomalia.

« La baterias puede recalentarse durante el uso prolongado. Para evitar
quemaduras menores, no la retire inmediatamente después de utilizar la camara.

» Siempre retire la bateria de la camara antes de guardar la cadmara por un largo
tiempo.
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Para los clientes de Europa

La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos
europeos sobre proteccion al consumidor, seguridad, salud y proteccion
del medio ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la
venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV
de WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y
electronicos debera tratarse por separado en los paises de la Unién
Europea.
No tire este equipo a la basura doméstica.

. Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucion
al vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Utilice inicamente la bateria recargable y el cargador de bateria especificados

Se recomienda enfaticamente usar solamente la pila recargable y cargador de pila especificados,
que se disponen con esta camara como accesorios originales Olympus.

El uso de una bateria recargable o un cargador de bateria no especificados podria provocar un
incendio o lesiones personales debido a fugas, calentamiento, ignicion o dafios a la bateria.
Olympus no asume ninguna responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso de una pila o
cargador de pila que no sean accesorios originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1. Sieste producto sufre algun defecto, a pesar de haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de
dos afios desde la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado, que se halle dentro
del area comercial de Olympus Imaging Europa GmbH segun se estipula en el sitio Web:
http://www.olympus.com, sera reparado, o a opcién de Olympus reemplazado, sin gasto alguno.

Para reclamar al amparo de esta garantia, el cliente debera entregar el producto y este

Certificado de Garantia antes de finalizar el periodo de garantia de dos afios, al distribuidor

donde fue comprado el producto o a cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del area

comercial de Olympus Imaging Europa GmbH segun se estipula en el sitio Web: http://
www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia Internacional el cliente puede
presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta que no en todos
los paises existe un Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Por otra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

(a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio).

(b) Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacién, modificacion, limpieza por
otros que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de
la compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dafio que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones,
tempestades u otros desastres naturales, contaminacion ambiental y fuentes irregulares de
tension.

(e) Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como
guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales
como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros), mantenimiento inadecuado, etc.

(f) Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

(g9) Danos producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.
) Cuando el producto no vaya acompafado de este Certificado de Garantia.
(i) Cuando el Certificado de Garantia presente la menor alteracion relativa a la fecha de la
compra, el nombre del cliente, el nombre del distribuidor o el nimero de serie.
(j) Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.



4. Esta garantia cubre solo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. La responsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada Unicamente a la reparacion y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o
consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del
producto, y en particular cualquier pérdida o dafio ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u
otro equipo o accesorio usado con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un
retraso en la reparacion o pérdida de datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.

Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Esta garantia solamente sera valida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente
por Olympus o un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una
prueba suficiente. Por lo tanto, asegurese de que su nombre, el nombre del concesionario, el
numero de serie y el afio, mes y fecha de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte
la factura de compra/venta original (indicando el nombre del concesionario, la fecha de compra
y tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la

guarde en un lugar seguro.

Consulte la lista del sitio Web: http://www.olympus.com en la que figura la red internacional

autorizada de servicios de Olympus.

Limitacion de la garantia

Olympus no hace declaracion alguna ni realiza ningun tipo de afirmaciones o garantias, ni
explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta
documentacién impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no Unicamente, a dafios devengados
de una eventual pérdida de beneficios, una interrupcién o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacion o incapacidad de uso de esta documentacion impresa o en
forma de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la
responsabilidad procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendra efectos en este
caso.

Marcas comerciales

* IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

» Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

* Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.

+ xD-Picture Card™ es una marca comercial.

» Todos los demas nombres de compafiias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

» Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual
son las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF”
estipuladas por la Asociacion de Industrias Electrénicas y de Tecnologia de
Informacion de Japon (JEITA).
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® Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch Ihrer Kamera sorgféltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu
erstellen, damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera
vertraut machen kénnen.

® Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

® Die Bildschirm- und Kameraabbildungen in diesem Handbuch wurden
wahrend des Herstellungsprozesses erstellt, und kdnnen vom aktuellen
Produkt abweichen.
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten
(Verpackungsinhalt) vorhanden sind

Trageriemen Lithium-lonen-Akku
(LI-42B)

Ladegerat USB-Kabel AV-Kabel OLYMPUS Master 2
(LI-40C) CD-ROM

Nicht angezeigte Elemente: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache
Anleitung (dieses Handbuch) und die Garantiekarte. Die Inhalte kénnen je
nach Land, in dem Sie lhre Kamera gekauft haben, variieren.

Den Trageriemen an der Kamera anbringen

® Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I6sen kann.
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Die Kamera vorbereiten

a. Laden Sie den Akku auf.

Netzkabel

Netzsteckdose

Ladezustandsanzeige

Die rote LED leuchtet: Ladevorgang lauft
LED ist aus: Ladevorgang abgeschlossen
(Ladezeit: Ca. 5 Stunden)

@ Beim Kauf ist der Akku noch nicht vollstandig aufgeladen.

b. Legen Sie den Akku und die xD-Picture Card (optional
erhailtlich) in die Kamera ein.
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Die Kamera vorbereiten

@ Legen Sie den Akku ein, indem
Sie zuerst die mit w markierte
Seite einlegen, so dass die
Markierungen @ in Richtung
Ende der Kamera und die
Markierungen € in Richtung
Mitte der Kamera zeigen.
Wenn Sie den Akku nicht korrekt
einlegen, kénnen Sie ihn spéater nicht
mehr entfernen.

Wenden Sie keine Gewalt an.
Kontaktieren Sie einen autorisierten
Handler bzw. eine
Kundendienststelle.

Schéden an der Ausenseite des
Akkus (Kratzer usw.) kdnnen zu
Hitzentwicklungen oder Explosion
fihren.

Akkuverriegelung

@ Um den Akku zu entfernen, driicken Sie die
Akkuverriegelung in Pfeilrichtung.

Kerbe Kontaktbereich

@ Richten Sie die Karte wie in der Abbildung
gezeigt aus, und setzen Sie sie dann
unverkantet in das Kartenfach ein.
Schieben Sie die Karte ein, bis sie in
Arbeitsstellung einrastet.

@ Um die Karte zu entfernen, driicken Sie die
Karte vollstandig nach innen und lassen
Sie sie langsam los. Greifen Sie die Karte
und ziehen Sie sie heraus.

® Mit dieser Kamera kdnnen Sie auch dann fotografieren, wenn keine optionale
xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte” bezeichnet) eingelegt ist. Wenn
Sie Bilder ohne eingelegte Karte aufnehmen, werden die Bilder im internen
Speicher gespeichert. Weitere Informationen zur Karte finden Sie in der
Erweiterten Anleitung.
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Die Kamera einschalten

Hier erfahren Sie, wie Sie die Kamera im Aufnahmemodus einschalten kénnen.
a. Die Programmwahlscheibe auf [YIf[e) stellen.

Beim Aufnehmen von
Einzelbildern

Beim Aufnehmen von Movies

Die verschiedenen Aufnahmearten fiir Einzelbilder

[XIif9 Die Kamera bestimmt automatisch die optimalen Einstellungen zum
Aufnehmen von Bildern.

P Die Kamera stellt automatisch den optimalen Blendenwert und die optimale
Verschlusszeit ein.

(™) Mit dieser Funktion kénnen Sie die Unschéarfe, die durch die Bewegung des
Motivs oder Verwacklung der Kamera bei der Aufnahme entsteht, reduzieren.

N Speziell zum Aufnehmen von Personen geeignet.

' Speziell zum Aufnehmen von Landschaften geeignet.

SCENE  Wahlen Sie aus 11 verfligbaren Motivprogrammen entsprechend den
Aufnahmebedingungen.

GUIDE  Folgen Sie den angezeigten Aufnahmehinweisen, um Bilder entsprechend
der jeweiligen Situation mit den optimalen Einstellungen aufzunehmen.

b. Die POWER-Taste driicken.

-p

ZURUCK# &

® Dieser Bildschirm wird
angezeigt, falls Datum
und Uhrzeit nicht
eingestellt sind.

® Driicken Sie zum Ausschalten der Kamera die POWER-Taste erneut.

Die Richtungen der Pfeiltasten werden in der mitgelieferten
Bedienungsanleitung durch AV <|> angezeigt.
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Datum und Zeit einstellen

Datums- und Zeitmenii

]— Datumsformate (J-M-T, M-T-J, T-M-J)

ZURUCK» e

Zum Léschen der Einstellung

a. Driicken Sie die Tasten A4/, und V), und wiahlen Sie [J].

« Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht andern.

A4/ O-Taste )

M T ZEIT

V&)-Taste

ZURUCK»{EN

b. Driicken Sie die > -Taste.

| ):E“} > % -Taste

c. Driicken Sie die Tasten A4/, und
V®), und wihlen Sie den [M].

S

J M T ZEIT

(A
2008 [ --
<@

ZURUCK*pENg
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Datum und Zeit einstellen

d. Driicken Sie die > % -Taste.

e. Driicken Sie die Tasten A4/, und =
V), und wihlen Sie den [T].
J M T ZEIT
Ay
2008.08 Y --:-- J/M/T
<2
f. Driicken Sie die > % -Taste. ZURUCKS BT
g. Driicken Sie die Tasten A4/, und =
V&), und stellen Sie die Stunden und
Minuten ein. 3 M T zET
+ Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format angezeigt. Fay
<<
h. Driicken Sie die [>i-Taste. ZURUCK»FEW EINST.»[OK]
i. Driicken Sie die Tasten A4/, und =
V), und wihlen Sie [J/M/T].
3 M T zET
[y
2008.08.26 12:30 « [KRAYIAN
<2
ZURUCK» Ve EINST.*[OK]

j- Wenn Sie alle Einstellungen vorgenommen haben,
driicken Sie .

» Um eine genauere Einstellung vorzunehmen, driicken Sie zur vollen Minute
(00 Sekunden) £5).

B9 Taste

Die Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder wird angezeigt.
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Sprache einstellen

a. Driicken Sie zur Anzeige des Hauptmeniis die MENU-Taste.

MENU-Taste

b. Driicken Sie die [>i-Taste, wahlen Sie
[EINRICHTEN], und driicken Sie .

c. Driicken Sie die Tasten A4/, und
V), wihlen Sie ], und driicken

Sie anschlieRend

d. Driicken Sie die Pfeiltasten (AV <)
zur Auswahl einer Sprache und
driicken Sie [25].

.
Bl
QUAL.
r ﬁ A
KAVERA-  [EIN
RUEEKST. L MENT ) RISHTHEN

-k g
s
e LAGIGS
SCENE MODYS
ZURUCK WY EINST.»[OK]

.
BILD:
QUAL.
e
:I KANERA- GO
RUEEIST, MENU (RISHTEN
%) d
Do 1Alibs
SCENE MODUS

ZURUCK »fEng EINST.»[OK]

EINRICHTEN
ﬁ FORMATIEREN
NSICHER.
| DEUTSCH
PIXEL KORR.
fo I NEIN

ZURUCK »ENg EINST.»(OK]

ENGLISH
FRANCAIS st=20]

FR3Z (E1F)

AT (BE4A)
ITALIANO nMay
ZURUCK » iEN) EINST.»[OK]
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Bilder aufnehmen

a. Die Kamera halten.

Querformat Hochformat

b. Motiv scharfstellen.

3
¢

Ausléser

(Halb nach unten

driicken)
« Die AF-Markierung leuchtet griin, wenn Scharfe AF—Mgrkierupg )
und Belichtungswerte gespeichert sind. Die Platz!eren S!_e diese
Verschlusszeit und der Blendenwert werden Markierung dber Ihrem
auch angezeigt. Motiv.

« Wenn die AF-Markierung rot blinkt, ist die
Scharfe nicht richtig eingestellt. Versuchen Sie,
die Scharfe erneut zu speichern.

c. Bild aufnehmen.

Die Schreibanzeige blinkt.

Ausléser

(Vollstandig nach
unten driicken)
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Aufgenommene Bilder anzeigen

a. Driicken Sie die [>]-Taste.

[>]-Taste

Wiedergabe des vorherigen Bilds

Bilder loschen

a. Driicken Sie die Tasten <| und |>5, um die zu I6schenden
Bilder anzuzeigen.

b. Driicken Sie die ICI/f{-Taste.

BILD LOSCHEN
o -

151/ -Taste

c. Driicken Sie die A/ ,-Taste, wihlen Sie [JA], und driicken

Sie 2.

A4/ 0-Taste
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Grundlegende Bedienungsschritte

Aufnahmemodus-Tasten

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
haufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

S
) ‘”()5 I

O

@ y-Taste (Aufnahme)

Zum Auswahlen des Aufnahmemodus.

@ [=)-Taste (Wiedergabe)

Zum Auswahlen des Wiedergabemodus.

© DISP./@-Taste
Blenden Sie durch wiederholtes Driicken der DISP. /@-Taste die Hilfslinien zur
Verbesserung der Bildkomposition ein. Wahlen Sie einen Menlpunkt aus und
driicken Sie die DISP. /@-Taste, um eine Erklarung zu dieser Funktion anzuzeigen.

O MENU-Taste
Ruft das Hauptmen auf.

(5] I:Q:I//ﬁ?-Taste (Erhohen der Helligkeit der Bildschirmbeleuchtung/Bild I6schen)
Wenn IE31 im Aufnahmemodus gedriickt wird, erhoht sich die Helligkeit des
Monitors fir 10 Sekunden.

O Preiltasten (AV<D>)

Zum Auswahlen von Aufnahmeprogrammen, wiederzugebenden Bildern und Meniielementen.

0@ <¥-Taste (Nahaufnahmemodus)

Zum Aktivieren des Nahaufnahme- oder Super-Nahaufnahmemodus zum
Erstellen von Nahaufnahmen.

O A4/ O-Taste (Belichtungskorrektur/Drucken)

Im Aufnahmemodus kdnnen Sie mit dieser Taste den Belichtungskorrekturwert
einstellen, der die Bildhelligkeit betrifft.

O D %-Taste (Blitzmodus)

Sie kénnen eines von 4 Blitzprogrammen wéhlen: AUTO, <@ (Blitz mit Rote-
Augen-Effekt-Reduzierung), 3 (Aufhellblitz) oder & (Blitz aus).

@ [-Taste (OK/FUNC)

Zeigt das Funktionsmenu an und stellt die Funktionen ein, die im
Aufnahmemodus oft benutzt werden.
Aktiviert auch die Einstellungen von Menupunkten.

@ VO)-Taste (Selbstausléser)

Im Selbstauslésermodus erstellt die Kamera Aufnahmen innerhalb von ca.
12 Sekunden, nachdem Sie den Ausldser gedriickt haben.
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Motivaufnahmeprogramme (Scene Modus)

Mit dieser Funktion kénnen Sie den SCENE-Modus (Scene Modus) je nach Motiv
verandern.

@ Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf SCENE.

NACHT+PERSON

Programmwahlscheibe

B Taste

@ Driicken Sie A/V, um das gewiinschte Motivaufnahmeprogramm
auszuwihlen. Driicken Sie anschlieRend 8.

Motivaufnahmeprogramme verwenden

- %3 NACHT+PERSON - $§ SPORT « % INNENAUFNAHME
. 145 KERZENLICHT - 8& SELBSTPORTRAT - % SONNENUNTERGANG m
- ¥ FEUERWERK - [% VITRINE - {{ SPEISEN

- I§ DOKUMENTE « X AUKTION

Nahaufnahmemodus

/) Mit diesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von
lediglich 10 cm erstellen (in Weitwinkel Position).
¥  Mit diesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von
lediglich 3 cm erstellen. Die Position des Zooms ist im ¢¥%-Modus fest
eingestellt.
@ Driicken Sie wiederholt die Tasten <|W, wahlen Sie [#] oder [¢%] aus, und
driicken Sie anschlieRend [].
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Blitzprogramme

@ Driicken Sie wiederholt die Taste > %, wahlen Sie den gewiinschten
Blitzmodus aus, und driicken Sie anschlieBend [55).

@ Driicken Sie den Ausléser halb nach unten.
® Wenn der Blitz auslésebereit ist, leuchtet die i-Markierung.

© Driicken Sie den Ausloser vollstdndig nach unten, um die Aufnahme zu

erstellen.
Symbol Blitzmodus Beschreibung
AUTO Blitz auto Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem

Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.

Blitz mit Rote- | Mit dieser Funktion werden zur Rote-Augen-Korrektur
<@ |Augen-Effekt- |Vorblitze ausgesendet.

Reduzierung
5 Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgeldst.
® Blitz aus Der Blitz 16st nicht aus.
m Selbstausloser
0 Driicken Sie die Taste V&), wahlen Sie [ON], und Selbstausléser-
driicken Sie [&J. LED

@ Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um die

Aufnahme zu erstellen.

@ Die Selbstausldser-LED leuchtet nach dem Driicken des
Auslésers fir ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein
Blinksignal. Nachdem die LED fir ca. 2 Sekunden geblinkt hat,
erfolgt die Aufnahme.

Stromsparfunktion

® Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus und beendet alle Funktionen, wenn innerhalb von ca. 3 Minuten kein
Bedienschritt erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausldser
oder den Zoomregler betatigen.

® Wenn innerhalb von circa 12 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die
Kamera automatisch in den Sleep-Modus, wobei das Objektiv eingefahren
und die Kamera abgeschaltet wird. Schalten Sie die Kamera wieder ein, wenn
Sie die Kamerafunktionen wieder nutzen méchten.

92



Menis und Einstellungen

@ Driicken Sie die MENU-Taste, um das Hauptmenu auf dem Monitor aufzurufen.
@ Verwenden Sie zum Auswihlen von Meniielementen die Pfeiltasten (AVLD).

Hauptmeni im Aufnahmemodus

BII:-
QUAL,
~ A
-
MENU-Taste SGEE  ObUS
ZURUCK » W) EINST.»[OK]
BILDQUAL.
Zum Einstellen der gewlnschten Bildqualitat und -auflésung.
KAMERAMENU

Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.

Setzt die Kamera auf ihre werkseitigen Grundeinstellungen zurtick.

SCENE
Die Aufnahme je nach Motiv und Aufnahmebedingungen auswahlen.

LAUTLOS MODUS
Damit kdnnen Sie die Bedientdne, Warntone, den Ausldserton, usw. wahrend
der Aufnahme und Wiedergabe stumm schalten.

EINRICHTEN
Zum Einstellen des Datums, der Uhrzeit, der Sprache und anderen Einstellungen.

Alle Bilder loschen

@ Driicken Sieim Wiedergabemodus zur Anzeige

des Hauptmenis die MENU-Taste. ALLES LOSGHEN
@ Wahlen Sie [LOSCHEN] -> [ALLES A\ACHTG. DATENLOSCHUNG

LOSCHEN], und driicken Sie anschlieRend [£5). JA/_\
© Wahlen Sie [JA] und driicken Sie anschlieend G_}

' ZURUCK » iEny EINST.»(OK]

o Alle Bilder werden geldscht.
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Anschluss der Kamera

Wiedergabe auf einem Fernsehgerat

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie lhre

Aufnahmen auf einem Fernsehgerat wiedergeben méchten. Es kénnen sowohl

Einzelbilder als auch Movies wiedergegeben werden.

(1] Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.
Verbinden Sie anschliefend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgerits.

Multi-Connector
Buchsenabdeckung

An den Videoeingang (gelb) und der
Audioeingang (weil}) des
Fernsehgeréts anschlieRen.

m AV-Kabel (im Lieferumfang enthalten)

@ Schalten Sie das Fernsehgerat ein und stellen Sie den Videokanal ein.
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Fernsehgerats.
© Schalten Sie die Kamera ein und driicken Sie die [>]-Taste, um den
gewunschten Wiedergabemodus auszuwahlen.

@ Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgeréat wiedergegeben.
Verwenden Sie die Pfeiltasten (A 'V <|>>) fiir die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel kénnen Sie die Kamera direkt an

einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschlieRen. Das

Ausdrucken von Bildern ist einfach durchzufihren.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken mdchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ Schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss
des Druckers.

Multi-Connector
Buchsenabdeckung

USB-Kabel

© Driicken Sie die AFA/0,-Taste.
@ Der Druckvorgang beginnt.
® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist,
trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera,
wahrend das Foto-Auswahlmeni angezeigt wird.

EINF. DRUCK SAR1.'EN »h
PC / INDIVID. DRUCK*[OK]
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Bilder Ubertragen

a. Software installieren.

(1] Legen Sie die OLYMPUS Master 2 CD-ROM
ein.

@ Windows: Klicken Sie auf die Schaltflache
,LOLYMPUS Master 2“.
Macintosh: Doppelklicken Sie auf das
Symbol ,Setup”.

(3] Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf e
dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschliefen.

@ SchiieRen Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang enthalten)
an den Computer an.

® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

@ Wahlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor und
driicken Sie dann [55).
® Die Kamera wird jetzt vom PC als
Wechseldatentrager erkannt. EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

EINST.»[OK]
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c. Bilder auf den Computer libertragen.

0 Nachdem Sie die Kamera angeschlossen haben, 6ffnen Sie die OLYMPUS
Master-Software.

9 Klicken Sie auf ,Bilder Gbertragen“ =3 im @ e 210
Durchsuchen-FensIer und klicken Sie dann o S —
auf ,Von Kamera“ 9% .

EddEDEmenEE |
eSS
2 e e
EuleEmsamaE
O O e

N
I EEEE SN . |

(3] Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf dem Bildschirm.

« Ausfiihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera
erhalten Sie in der ,Erweiterten Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der
mitgelieferten CD-ROM finden.

» Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe“ der OLYMPUS Master-
Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kdnnen
Sie Bilder aus Ihrer Kamera herunterladen, lhre digitalen
Bilder und Filme anschauen, organisieren, retuschieren,

per E-Mail versenden, drucken und vieles mehr!

@ Systemanforderungen

(O] Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
oder Mac OS X (v10.3 oder hdher)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, oder hoher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher
Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss (FireWire)

LCD-Monitor |1.024 x 768 Pixel Auflésung oder mehr bei mindestens 65.536
Farben (Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh) (16.770.000
Farben oder mehr empfohlen)

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows)

Safari 1.0 oder héher

QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie Ihre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um Ihre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen Gber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles
mehr.
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Technische Daten

@ Kamera

Produkttyp
Aufnahmesystem
Einzelbilder

Giltige Standards

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern
Filme

Speicher

Anzahl der effektiven Pixel
Bildwandler

Objektiv

Belichtungsmessung
Verschlusszeit
Aufnahmebereich

Monitor
Anschlussbuchsen
Automatisches
Kalendersystem
Umgebungsbedingungen
Temperatur

Luftfeuchtigkeit
Spannungsversorgung
Abmessungen

Gewicht

Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)

Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit der DCF-
Norm ,Design rule for Camera File system*)

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge
Wave-Audioformat

AVI Motion JPEG
Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)

8.000.000 Pixel

1/2,35 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter),

8.500.000 Pixel (brutto)

Olympus-Obijektiv 6,3 bis 31,5 mm, f3,5 bis 5,6 (entspricht 36 bis
180 mm bei einer 35 mm Kamera)

Mittenbetonte Messung

4 bis 1/2000 Sek.

0,6 m bis oo (W), 1 m bis oo (T) (Normal)

0,1 m bis oo (W), 0,6 m bis oo (T) (Nahaufnahmemodus)
0,03 m bis oo (Super-Nahaufnahmemodus)

2,7 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 154.000 Punkten
USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang (Multi-Connector)
2000 bis 2099

0°C bis 40°C (Betrieb)/

-20°C bis 60°C (Lagerung)

30% bis 90% (Betrieb)/10% bis 90% (Lagerung)
Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI-40B)
97,7 mm (B) x 57,7 mm (H) x 23,3 mm (T)
(ohne Gehausevorspriinge)

123 g ohne Akku und Karte
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@ Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp : Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Standardspannung : Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat : 740 mAh
Akkulebensdauer : Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)
Umgebungsbedingungen

Temperatur : 0°C bis 40°C (Ladevorgang)/

-10°C bis 60°C (Betrieb)/

-20°C bis 35°C (Lagerung)
Abmessungen : 31,56 x 39,5 x6 mm
Gewicht : Ca.15¢g

@ Akkuladegerit (LI-4OC)

Netzversorgung : Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
3,2 VA (100 V) bis 5,0 VA (240 V)

Ausgang : Gleichspannung 4,2 V, 200 mA

Aufladezeit : Ca. 5 Stunden

Umgebungsbedingungen

Temperatur : 0°C bis 40°C (Betrieb)/

-20°C bis 60°C (Lagerung)

Abmessungen : 62 %23 x90 mm

Gewicht : Ca.65¢g

m Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung gedndert werden.
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Sicherheitshinweise

/6\ STROMSCHLAGGEFAHR /'\
NICHT OFFNEN L

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS DAS
GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehérigen Benutzerdokumentation.

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann schwere
GEFAHR Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann
A ACHTUNG Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehdrigen Informationen kann leichte

A VORSICHT Verletzungen, Sachschaden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge
haben!

ACHTUNG

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI
HOHER FEUCHTE BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmafBregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfaltig lesen — Vor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum spéateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Trennen Sie dieses Produkt vor jeder Reinigung vom Netz. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Lésungsmittel, sich
verfliichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — Ausschlieftlich von Olympus empfohlenes Zubehor verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schéaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es dirfen ausschliel3lich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegenstande in das
Produktinnere, gelangen. Andernfalls kdnnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Belliftungséffnungen etc.) und Geraten
(z. B. Hochleistungsverstéarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Produkthandhabung

/A\ ACHTUNG

@ Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder
explosiven Gasen verwenden.

@ Richten Sie niemals den Blitz oder die LED (Leuchtdiode) aus
geringer Entfernung auf Personen (insbesondere Kleinkinder oder
Sauglinge usw.). Entfernung mit Blitz fotografieren.

» Sie mussen Sie mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein.
Andernfalls kann die Blitzabgabe eine vorlibergehende Einschrankung der
Sehfahigkeit verursachen.

@ Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben

koénnen. In den folgenden Fallen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.

» Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen
kleinen Teilen.

 Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne,

Scheinwerfer usw.) richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker

Staubeinwirkung oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

/\ VORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewohnliche

Gerausche bzw. Geruchs- oder Rauchentwicklung festgestellt werden.

» Es besteht Feuergefahr und Sie kénnen Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals mit nassen Handen halten oder bedienen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten konnen.

» Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an der Kamera kommen und die
Kamera kann in Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein Ladegerat betreiben,
wenn dieses abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.). Andernfalls kann
Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

@ Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte

Hautverbrennungen zu vermeiden.
+ Falls die Kamera Metallteile enthélt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:
« Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand berlhren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.
« Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur des
Kameragehauses unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten daher Handschuhe getragen
werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.

@ Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

» Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen. Er
kann sich an hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch schwere
Schaden verursachen.
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefliissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschldage und Verletzungen zu vermeiden.

A\ GEFAHR
Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus spezifizierten Lithiumionen-Akku.
Laden Sie den Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstandig auf. In
keinem Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.

+ Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.

» Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Berlihrung mit
metallischen Gegenstanden (wie Schmuck, Blroklammern, Nagel usw.) kommen.

» Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

+ Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann es
zum Auslaufen von Batteriefliissigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.

 Falls Batteriefllissigkeit mit Inren Augen in Beriihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spulen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

» Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A\ AcHTUNG
Akkus stets trocken halten.

 AusschlieBlich fiir die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batteriefllissigkeit austreten oder der Akku kann
sich Uberhitzen, entzlinden oder explodieren.

« Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

+ Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne aufgeladen werden
kdénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht verwenden.

» Niemals eine Batterie verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig beschadigt ist.

+ Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form- oder sonstige Veranderungen
festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden. Falls solche Akkus
dennoch weiterhin verwendet werden, besteht Feuer- und Stromschlaggefahr.

+ Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

* Akkus niemals heftigen Erschiitterungen oder lang dauernden Vibrationen aussetzen.

/\ VORSICHT

» Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks, Verfarbungen, Verformungen
oder sonstige Beeintrachtigungen tberpriifen.

» Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark erwarmen. Nach dem
Gebrauch der Kamera erst etwas warten, ehe der Akku entnommen wird.
Andernfalls besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.

* Wenn die Kamera fir langere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst den
Akku entnehmen.
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Fur Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, das dieses Produkt mit den europaischen

Bestimmungen fir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und
Personenschutz tbereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras
sind fuir den européaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach WEEE Anhang V] weist
auf die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer Geréate in EU-
Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmdill.

Informieren Sie sich Uber das in lhrem Land gliltige Riicknahmesystem und
nutzen dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des Akkus und Ladegerits

Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlieflich einen Akku und ein Ladegerat zu verwenden, welche als
Original-Olympus-Zubehdr erhaltlich und spezifisch fiir diese Kamera geeignet sind.

Falls ein Akku und/oder ein Ladegerét einer anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
verwendet werden, kann es infolge von auslaufender Akkufliissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung
zu Schaden am Akku, sonstigen Schaden und Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr.
Olympus haftet nicht fur Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus und/oder
Ladegeraten einer anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor zurlickzufiihren sind.

Garantiebedingungen
1. Wenn dieses Produkt innerhalb von zwei Jahren, nachdem es bei einem autorisierten Olympus-

Héandler im Geschaftsgebiet der Olympus Imaging Europa GmbH, wie auf der Website http://

www.olympus.com festgelegt, erworben wurde, einen Defekt aufweist, obwohl es

ordnungsgemaf (gemaR den mitgelieferten schriftlichen Pflege- und Bedienungsanleitungen)
verwendet wurde, wird das Produkt kostenlos instandgesetzt oder nach Entscheidung von

Olympus ersetzt. Um diese Gewahrleistung in Anspruch zu nehmen, muss der Kunde das

Produkt und diese Garantiekarte vor Ablauf des zweijéhrigen Gewahrleistungszeitraums bei

dem Handler, bei dem das Produkt erworben wurde, oder bei einer anderen Olympus-

Kundendienststelle im Geschéaftsgebiet der Olympus Imaging Europa GmbH, wie auf der

Website http://www.olympus.com festgelegt, abgeben. Wahrend des einjahrigen

Gewahrleistungszeitraums der weltweiten Gewahrleistung kann der Kunde das Produkt bei

einer beliebigen Olympus-Kundendienststelle abgeben. Beachten Sie bitte, dass nicht in allen

Landern Olympus-Kundendienststellen existieren.

2. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Héndler oder zum Olympus-

Kundendienst zu transportieren und ist fur alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir

Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fur Schaden, die auf unsachgemafe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zurlickzufiihren sind.

(b) Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden, zurlckzufiihren sind.

(c) Fur Schaden, die auf unsachgemafRen Transport, auf Fall oder Erschitterungen etc. nach
dem Kaufdatum zurlickzufiihren sind.

(d) Fur Schaden, die auf Feuer, Erbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinfliisse oder nicht vorschriftsgemaRe Spannungsversorgung
zurlickzufiihren sind.

(e) Fir Schaden, die auf unsachgemaRe oder fahrldssige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der N&he von Insektiziden wie Naphtalin oder
schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemafRe Wartung etc. zurlickzufiihren sind.

(f) Fur Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zuriickzufihren sind.

(g) Fir Schaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Gerateinnere
zurlickzufiihren sind.

(h) Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.



(i) Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag
des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. verandert wurden.
(i) Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

4. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieRlich fir das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.

5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieBlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschéden oder -
verluste jedweder Art fiir den Kunden, die durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen
werden. Dies gilt insbesondere fiir den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven,
Filmmaterial sowie sonstige Ausriistungen und Zubehérteile, die zusammen mit diesem Produkt
verwendet werden, oder fiir Gewinnausfall oder EinbuRen jedweder Art, die aus einer
Verzdgerung der Reparaturarbeiten oder dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende
gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

Hinweise zur Ausfertigung der Garantieurkunde

1. Diese Garantie ist nur dann giiltig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgemaf ausgefiillt worden ist oder sonstige Dokumente
ausreichende Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der
Héndlername, die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat, Jahr) vollstandig und gut
leserlich eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg (einschlieRlich
Handlername, -adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigefligt
sind. Olympus behélt sich das Recht vor, kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern,
falls die Eintragungen in der Garantieurkunde unvollstéandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefiigt bzw. die darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig
oder unleserlich sind.

2. Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher
sorgféltig auf.

* Informationen Uber das internationale Netzwerk autorisierter Olympus-Kundendienststellen
finden Sie auf der Website http://www.olympus.com.

Garantiebeschriankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich
noch konkludent, mittels oder bezliglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software
ab, und ist keinesfalls haftbar fiir Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fiir einen bestimmten Zweck oder
fur etwaige direkte, beilaufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrankt auf
Schaden hinsichtlich entgangenen Gewinns, einer Geschaftsunterbrechung oder des Verlusts von
Geschéftsdaten) in Folge der Nutzung oder Einschréankung bzw. Unmdglichkeit der Nutzung dieser
schriftlichen Unterlagen oder Software. Einige Lander gestatten den Ausschluss oder die
Beschrankung der Haftung fiir derartige Schaden nicht, so dass die vorstehenden Beschrankung
bei Ihnen eventuell nicht angewendet werden.

Warenzeichen

« IBMist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

* Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

* Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.

» xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

» Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

+ Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt die DCF-Norm ,Design
Rule for Camera File System* der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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BbIHbTe U3 KOpO6KVI 3TN NpeamMmeTbl

Lincbposas PemeLuok WOHHO-nNnTMEBbIN
doTokamepa aKKymynsaTop
(LI-42B)

3apsigHoe Ka6ens USB Ka6enb AV KomnakTt-gaunck

YCTPOWCTBO OLYMPUS Master 2
(LI-40C)

Ha puvicyHKkax He nokasaHbl: [TonHoe pykoBOACTBO (KOMMaKT-AUCK),

OCHOBHOe pyKOBOACTBO (HacTosiLLee PyKOBOACTBO) M rapaHTUiHas KkapTa.

KomnnekT noctaBkv MOXeT pa3nuyaTbcs B 3aBUCUMOCTM OT MecTa

npuobpeTeHus. m

Mpukpenute pemMeLLok

® HagexHo 3aTsaHWNTe peMeLLoK, 4YTOObI OH HE OTCOEAMHUICS.
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NMoarotoBbTe (hoTOKamMepy

a. 3apsguTe akKyMynsiTop.

LHyp nuTaHua MoHHO-nnTNEBbIN

aKKymynstop

3apsigHoe
yCTPONCTBO

S:;:ﬁ;ﬂ MHpamnkaTop 3apsiaku

nepemer- [opuT kpacHbIM: 3apsixaeTcs
He BbicBeunBaeTcs: 3apsiaka 3aBeplLueHa
(Bpewms 3apsagku: MpumepHo 5 yacos)

HOro ToKa

. AKKyMyJ'IHTOp nocTaBnAaeTCcA YaCTUYHO 3apsA>XeHHbIM.

b. BcTaBbTe B hoTOannapart akkyMynsitTopu KapTy namsitu
xD-Picture Card (aononHuTenbHo).
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MoarotoBbTE (hoTOKaAMEpPY

@ BcrasbTe akkymynstop
CTOPOHOIA, 0603HaYEHHOW W,
oTMeTkamu @ [0 3agHei
4YacTun CTEHKU Kamepbl,
oTmeTkamu § K cpeaHen
4acTu Kamepbl.

Ecnu akkymynsitop 6ynet BctaBneH
HEernpaBuUIbHO, Bbl HE CMOXeTe
n3eneyb ero. He npunaravite cuny.
ObpatuTech k oduumnansHomMy
[UCTPUBLIOTEPY NN B CEPBUCHBIN
LieHTp.

BHelwHve nospexaeHnst
akkymynstopa (LapanuHel U T.4.)
MOryT CTaTb NPUYMHON HarpeBaHus
UnV B3pbiBa akkyMynstopa.

Pyuka dukcatopa akkymynatopa

@ YT06bI M3BrEeYb akKyMynsTop, HAXMUTE PYUKY
hbukcaTopa akkymynsitopa B HanpasreHuu,
yKa3aHHOM CTPEenKon.

Ma3 30Ha KOHTaKTOB

@ CopuieHTMpYiiTe KapTy Kak nokasaHo Ha
PUCYHKe 1 BCTaBbTe ee MPsSIMO B CrOT A4St
KapTbl.

BcTaBbTe kapTy, NoOka OHa He 3aLLesikHATCS
Ha MecTe.

@ UT0o6bI U3BMEYb KapTy, HAXXMUTE Ha Hee,
OCTOPOXHO OTNYCTUTE, BO3bMUTECH 3a
KOHYMK KapTbl U BbIHbTE U3 THe3aa.

@ C nomoLLbto 3ToN hOTOKaMepbl MOXHO AenaTb CHUMKKU, He BCTaBNas
AononHuTenbHyo kapTy namatn xD-Picture Card™ (panee “kapta”). Ecnv Bbl
doTorpacupyete 6e3 kapTbl NamMsATH, N30OpaKeHNst ByayT COXPaHATLCSA BO
BHYTpeHHel namatu. MNogpobHee o kapTe namsATv cM. B MNonHom
PYKOBOACTBE.
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Bkntouute hoTokamepy

Hwxe NOACHAETCA, KaK BKITIOYUTb KaMepy ANnA BbINOJIHEHUA CbEMKMU.
a. YctaHoBuTe auck pexumoB B nonoxexHue [XI).

— [Ansa cbeMkn n3obpaxkeHuit

[ns cbemku BUAeo

Pexumbl poToCHEMKMU
[XI[)) DPoTokamepa aBTOMATUYECKM ONpeaenseT onTUManbHble HaCTPONKN ANs

CHUMKa.

P doToKaMepa aBTOMaTUYECKM YCTaHaBNMBAET ONTUMArbHYH BbiAEPXKKY U
Anadparmy.

(™) OTa yHKLMS yMeHbLUaeT adhheKT cMasbiBaHus n3obpaxeHus Bcneactane
apoxaHusi obbekTa unu oTokamepbl BO BPEMS CbEMKW.

ﬁ PekomeHayeTcst Ans cbeMku nogen.

A PekomeHayeTcs Ans cbeMku NPpMPOAHbIX NaHAwadToB.

SCENE  BbiGepuTe ogHy 13 11 JOCTYNHLIX CLIEH B COOTBETCTBUM C YCIOBUSIMM
CbEeMKN.

GUIDE  PykoBoAcCTBO MO CbeMKe, OToBpaXkaeMoe Ha aKkpaHe, MOMOXeT Bam AefaTb
CHUMKU C YY4ETOM CUTyaLumn U CloXeTa.

b. Haxmurte kHonky POWER.

Knonka POWER I

OTMEHA »HEN)

® OTOT 3KpaH
oTobpaaeTcs, ecnu
faTa u Bpems He
YCTaHOBIEHbI.

® YT06bl BbIKIOUMTL Kamepy, HaxmuTe kHorky POWER ewe pas.

CoBet

B nocTaBnsieMomM pyKoBOACTBE MO 3KCMyaTtauum
HanpaeneHus knaeuil kypcopa ykasaHbl AV <|>>.
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YcTaHoBuUTe AaTy n BpemMA

r-mM-g
Yachbl

g

PENE —— MuHyTbI

OTMEHA »fiEN

L OTmeHa YCTaHOBKM

I
ill]l r/M/ —— ®Popmatbl gatel (M-M-4, M-0-, A-M-T)

a. Haxmute kHonku AR/ n V&), utobbl BbiGpaTh [].

* MNepBble ABe UMdpLI roga He U3MEHSTCS.

KHonka AR4/ 0,

Knonka V&)

) )}E“} Krorka > §

c. Haxmute kHonkn AR/, n V),
4yTOGbI BLIOPaTL [M].

b. Haxmure kHonky > ¢ .

M [ BPEMA

OTMEHA »¥eny

r M [ BPEMA
(A

OTMEHA »{Eny
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YcTtaHoBuTe AaTty v Bpems

d. Haxmure kHonky D> %.

e. Haxmute kHonkn AR/, n V),
4yTOObLI BLIOpPaTH [A].

f. Haxmure kHonky D> §.
g. Haxmure kHonkn A4/, n V),

4yTOGbI BLIOPaTh Yacbl U MUHYTLI.
* Bpewms oTobpaxaeTcs B 24-4acoBom dopmare.

h. Haxmure kHonky > % .

i. Haxmwure kHonku A/, n V),
4yTOGbI BLIOpaTh [[/M/0O].

S

r M [ BPEMA
O

2008.08 ] --:-- r/m/p

<

OTMEHA »{EN)

S

r M [ BPEMA
o

2008 .08 . 26 121m> r/m/a
<

OTMEHA »{En YCTAH*[OK]

S

r [ BPEMS
[

2008.08.26 12:30 4 Q4 Vg

<

OTMEHA Ny YCTAH»[OK]

Mocne Toro, Kak BCe HACTPOMKM BbINOMHEHbI, HaXMUTE (5.

* [Insl TOYHOW YCTAHOBKU HAXMWTE (| MO CUrHanam TouHoro Bpemenm (00 cekyHn).

KHorka
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YcTaHoBuUTE A3bIK

a. Haxmute kHonky MENU ans oto6paxeHnsi rmaBHOro MeHHo.

.
KAYTEO
130BP!
~ al
: ! M@n@ KA
c5Ro MIKNAMEREINCTIRC KA

x N\
Do iy
SCENE  FENT

Krnonka MENU BbIXO[+iEn YCTAH»[OK]

V3OBER!
e )
) a
CEROCINIKAMERBINECTRO/KAS

% W\,
2
BbIXO[» N YCTAH*[OK]
c. Haxmure krHonku A0, u V), HACTPOIIKA

4TO6b! BbIGpaTh [@LT)], 3aTem (1] oopwar

HaXMuTe

b. Haxmwure KHonky > 5, 4YTOObI BbIOpaTh
[HACTPOWKA], 3aTem HaxmuTe

es | PYCCKUM
PIXEL MAPPING

BbIXO[]»{EW YCTAH»[OK]

d. HaxumanTte knaBuwm Kypcopa :
(AV <), utobbl BLIGpaTh A3bIK, a ovoonmt ]
3aTem HaxmuTe (S5, TR
NEDERLANDS NORSK
DANSK SUoMI
POLSKI HRVATSKI
HA3AL »VENY YCTAH»[OK]
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Coenante CHUMOK

a. Kak npaBunbHo gepxaTb poToKkamepy.

[opu3oHTanbHbIN 3axeaT BepTukanbHbI 3axBaT

KHonka cnycka
3aTBopa

(Haxmute oo
NONoBWHbI)

BuaupHas metka AD
HaBeawuTe 3Ty pamky Ha 06bekT

« BusupHasa metka A® cBeTUTCA 3eneHbIM,
CbEeMKM.

Korga oKy 1 3KCno3nums 3acMKCMpPOBaHbI.
OTo6paxaloTcst 3HaYEeHNUS BbIAEPXKKN U
Anadparmbl.

« Ecnu BusnpHasi meTka AD Muraet KpacHbIM,
OKyC AOMKHBIM 06pPa3oM He HacTPOEH.
MonbiTanTech 3admkcnpoBaTh OKYC eLle
pas.

c. Cbemka.

; WHaunkaTop obpalleHus K kapTe Muraer.
1 ¢

KHonka cnycka
3aTBOpa

(Haxmute oo
KoHLa)

-

114



np0CMOTp caenaHHbIX CHUMKOB

a. Haxmwute kHonky [>=].

OT1obparkaeT crneayoLLyo
coTorpacuto

OTtobpaxaeT npeabliayLyo doTorpaduo

YpaneHwe CHUMKOB

a. Haxmute kHonku < n >, uTo6b1 0TO6Pa3UTL CHUMKM,
KOoTopble cnegyeT yaanuTtb.

b. Haxmure kHonky /7.

KHorka
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OcHOBHbIe hyHKLUU

KHonku pexuma cbemMku

nOHbSyVITer 3TUMU KHONKaMu ans 6bICTpOI'O A0CTyna K HEKOTOPbIM YacTo
ncnonb3yembiMm beHKLlVIﬂM B peXXnmMme CbeMKU.

@ Knonka Y (Cbemka)

BbiGop pexuma cbeMku.
@ Knonka [=] (NMpocmoTp)

Bbibop pexuma npocmoTpa.
© Kuonka DISP./@
Haxxmure kHorky DISP. /@ Heckonbko pas, 4Tobbl 0T06pa3nTb KOMMO3ULMOHHYHO
ceTKy. Beibepute HEOBXOANMBIN MYHKT MeHIo U HaxmuTe DISP. /@, 4Tobbl
BbIBECTW Ha AMCMMen onvcaHne ero MyHKUUN.
KHonka MENU
OTobpaxaeT BepXHEE MEHIO.
Kuonka IC)I/ §f (KomneHcaums sanHei noaceeTku/YnaneHue)
B pexvMe cbeMku HaxmuTe IOI ApkocTb MOHMTOpPa yBenuinTcsa Ha 10 cekyHA.
Knaeuwm kypcopa (AV <[>)
BbIGop ctoXeTHO nporpammbl, M306paxeHns AN NPOCMOTPa, a Takke NyHKTOB
MEHHO.
Kronka <| (Pexum makpo)
BkritoueHne pexxvma Makpo U cyrnep-mMakpo npu CbeMKe KPYMHbIM MaHoM.
Knonka A[4/[, (komneHcauus akcnosuumu/neyars)
B pexxume cbeMKku HaXXMUTe 3Ty KHOTKY, YTOBbl HACTPOUTL 3HaYeHne
KOMMeHcaLmmn 3KCNo3uLmm, BRusitoLLiee Ha sIpKOCTb CHUMKa.
Kuonka > % (Pexum Bcnbiwwkm)
BbiGop oaHoro 13 4 pexumos Benbiwku - AUTO, <@ (Mogasnexue addekta
KpacHble rnasa), ¥ (MpuHyauTenbHas senbiwka) um (&) (OTkMoueHre BCMbILLKN).
KHonka (OK/FUNC)
OToGpaxaeT MeHI0 OYHKLWI 1 MO3BOMSET HACTPOUTL YaCcTO UCMOJIb3yEMbIE B
pexume CbeMKM PYHKLMM.
Takke CrnyxvT Anst NOATBEPXAEHUS U YCTaHOBKU BbIGPAHHBIX MyHKTOB MEHHO.
Knonka V&) (ABTocnyck)
YcTaHoBKa aBToCMNycka [11si CbeMKMW C 3aAepXKKOW NPUMEpPHO Ha 12 cekyHf, ¢
MOMEHTa HaxaTusi KHOMKM Crycka 3aTBopa.
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PeXXuMbl cbeMku

OTa yHKums no3sonsieT nepekrntodats pexum SCENE (ctoxetHas nporpamma) B
COOTBETCTBUWN C OGBEKTOM CbEMKY.

@ Vcratosute auck pexumos B nonoxerne SCENE.

EA HOYb+MOPTPET

[Auck pexmmon

AIV

KHonka

@ Haxmute A/V, 4TOBLI BLIGPATH PEXUM CHEMKM, @ 3aTEM HAKMUTE .

PeXxnmbl cbeMkn

- % HOUb+MOPTPET - $§ CMOPT + 32 B OMELEHWN
« i CBEYA . 8 ABTOMOPTPET - & 3AKAT

. ¥ OEVMEPBEPK « {F YEPE3 CTEKNO  + 1| KYNIMHAPUS

« & NOKYMEHTBI « X AYKLMOH

ol

¥ B aTOM pexvme MOXHO fenaTb CHUMKW C MUHUMarbHOro pacctosHus 10 cm (¢
MaKCUMarnbHO LUIMPOKUM YFrroM).

¥ Vcnonbayiite aTOT pexum, 4ToGbl AenaTtb CHUMKM C MAHUManbHOMO
pacctosiHus 3 cM. B pexume ¥ nonoxeHne o6bekTnBa ¢ nepeMeHHbIM
hOKyCHbIM pacCTostHUEM (PUKCUPOBAHO.

@ Haxwmute Heckonbko pas kHorky <&y, uTo6bl BbIGpaTh [$y] nnn [¢¥], 3aTem
HaxmuTe [85).
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PeXnmbl BCNbILWKN

@ HaxmuTe Heckonbko pas KHOMKY [>i, 4TOObI BEIOPaTH PEXUM BCMbILLKA,
3aTem HaxmuTe [S5).

9 Haxmute KHOMKY cnycKa 3aTBopa A0 NOJIOBUHbI.
[ ] Kor,qa BCMblILLKa 3apsaanTca, 3aropaeTcsd 3Ha4yok i

© UTo6bI crenath CHAMOK, HaXMUTE KHOMKY Cycka 3aTBOpa 40 KOHLA.

3HayoK | Pexxum BCrbILKY Onucanue
AUTO Bcnblwka aBT Bcnblwka cpabaTtbiBaeT aBToMaTuyecku npu cnabom
OCBELLEHNMN UNW CbEMKE NPOTUB CBETa.
MopasneHve MpoussoanTe cepuio NpeaBapUTENbHbIX BCMbILEK
@ acpbdpekta Ons nogaeneHus addekTa KpacHbIX rnas.
KpacHble rnasa
I MpuHyauTensHas| Benbiwka cpabaTtbiBaeT HE3aBUCMMO OT YCrOBUIA
BCMbILLKA OCBELLEHHOCTU.
® OTknoveHne Bcnblwka He cpabaTbiBaeT.
BCbILLKK
ABTOCNYyCK
@ Haxmue kHonky V&), utoBbl BuiGpaTs [ON], 3aTem WHankatop
HakmuTe (S5, aBTOCMyCKA

9 [Ons Toro 4tobbl caenaTh CHUMOK, HKMUTE KHOMKY
crycka 3aTesopa [0 KOHUa.
@ [NpumepHo 10 cekyHA nocrne HaxaTusi KHOMKK crycka 3aTBopa
MHOMKaTOp aBTOCMyCKa rOpuUT, 3aTEM HauYMHaeT MuraTb.
MpumepHO Yepes 2 cekyHAbl MUraHUsi MPOM3BOAMTCS CbeMKa.

®YHKLMA 3KOHOMUM 3apA[a akKyMmynsaTopa

® [InA akoHOMUK 3apsga akkymynatopa doTokamepa aBTOMaTUHECKM
nepexoauT B CSLLMIA Pexum 1 npekpaiyaeTt paboTy, ecrnm oHa He
ncnonb3yeTcst NPUMEPHO B TeveHne 3 MUHYT. [Ins BbIxoda M3 CrsLiero
pexuma UCnosnb3yiTe KHOMKY Crycka 3aTBopa Uiu pblyar 3yma.

® Ecnu kamepa He ncnonb3yeTcs B TedeHne npubnuantensHo 12 MUHYT nocne
nepexofa B CNALLMIA PEXUM, OHA aBTOMAaTUYECKV 3aABUraeT 0ObEKTUB 1
BbIKMOYaeTcs. [Ins BO306HOBNEeHUs paboThl cneayeT BKMIOYNTL NUTaHWe.
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MeHI0 n HacTpomnkm

FmaBHOE MeHIo

@ Haxmure kHornky MENU ans otobpaxeHusi Ha MOHUTOpPE MaBHOMO MEHIO.

9 IMyHKTBI MEHI0 BbIBMpaloTCst Npu nomoluy knaeuw kypcopa (AV <[D>).

naBHoe MeHIo B pexume CbeMkn

.
KAYTEO
N30BP!
~ al
: ! TR KA
c5RoMIKAMEREIRCTIRG KA

- ) ‘
e
XAV
7
Krornka MENU SCEE FEIU
BbIXO[ »#ENg YCTAH»(OK]

KA4-BO U3OEP.

Bbibop kavecTBa n3obpakeHns U paspeLleHus.

MEHIO KAMEPbI

PerynvlpOBKa Pa3nnYHbIX HaCTPOEK CbEMKMU.

CBPOC

C6poc K 3aBOACKMM HacTporikam no ymMon4aHuto.

Bbl6epMTe CUeHy B 3aBMCUMOCTU OT obbekTa un ycnosmﬁ CbEMKM.

TUXUIA PEXUM
OTknoveHne 3ByKoB paboThl, MpeaynpexaatroLLmx 3ByKOB, 3ByKa Crycka
3aTtBopa u T.M. Npu CbeMKe 1 NpocMoTpe.

HACTPOWKA

YcTaHoBka AaTbl, BpeMeHU, si3blka 1 APYrMX HAaCcTPOEK.

YpnaneHne Bcex CHUMKOB

@ Haxmure kHonky MENU ans oto6paxeHus
BEPXHEr0 MEHIO B PeXUMe NpocMoTpa.

@ Bui6epuTe [YOANEHWE] -> [YOAN.BCE] 4\BGE BYJET YAANIEHO |

© BuiGepue [IA] 1 HaxmuTe [55).

® Bce cHUMKM ByayT yaaneHsi. OTMEHA » #EN YCTAH»(OK]

YAAI.BCE nN)
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Moaknio4veHue cpoToKamepbl

lMpocmoTp Ha aKkpaHe TeneBu3opa

C nomotupto kabensa AV, npunaraemoro k doTokamepe, CHUMKN MOXHO

npocmaTpuBaTb Ha 3KpaHe Tenesusopa. BosmoxeH npocmoTp kak doTorpadui,

Tak 1 Buaeo3anucen.

(1] Y6eauTecn, 4TO TeneBu3op 1 poTokamepa BblkntodeHbl. CoegnHute
YHMBepcanbHbIi pa3bem oTokamepbl U rTHe340 BUAEeOBXoAa Tenesnsopa
cnomoLpio kabens AV.

YHuBepcanbHbI pasbem
Kpbilka pasbema

MoacoeauHnTech K
BMAEOBXOAY (KenTblil) n
ayauosxopy (6enbilit)
Tenesnsopa.

Kabenb AV (BXOAUT B KOMMNIEKT)

e BknounTe Tenesnsop v ycTaHoBUTE €ro Ha npuemM BugeocurHana.

[ ] MHQ)OpMaLI,VIﬂ 06 yCTaHOBKe TerneBun3opa Ha npuem snaeocurHana npmsegeHa B
m WHCTPYKLUMM NO 3KCniyaTtauum Tenesnsopa.
© Bxnoumte KaMepy U HaXXMUTE KHOMKY [>], 4ToBbI BbIGpaTh pexum
BOCNPOW3BEAEHMSI.

® Ha akpaHe TeneBusopa otobpaxaeTcs nocrneaHuii caenaHHbli cHUMOK. BbiGupaiite
CHUMKM ANs npocMoTpa knaeuwwamu kypcopa (AV <>).
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Mpsmas neyatb (PictBridge)

C nomouybto npunaraemoro kabenst USB dhoTokamepy MOXHO NOAKIOUUTD K

npuHTEpy ¢ noaaepxkon PictBridge n HanevataTb doTorpadmu. Potorpacumm

MOXHO neyaTaTb NOCPEACTBOM MPOCTLIX ONepaLui.

0 B pexum npocmoTtpa oTobpasnte CHUMOK, KOTOpbI cregyeT HanevaTatb,
Ha MOHUTOpE.

(2] MogakntounTe oamH KoHew, kabenst USB k yHuBepcanbHoMy pasbemy
Kamepsbl, a gpyron — k pasbemy USB Ha npuHTepe.

YHuBepcasnbHblii pazbem

Kpbilka pasbema

Ka6enb USB

O Haxmure kHonky ARA/D,.
® HaunHaetcs nevatb.
@ 3aKoH4MB neyaTb, oTcoeanHuTe kabenb USB ot
oTokamepbl, korga oTobpaxaeTcs akpaH Bblbopa
CHUMKA.

PC / HACTP MEYATU »[OK]

121



MepeHoC n3obpaxeHumn

a. YctaHoBKa nporpaMMHOro obGecneyvyeHus.

@ BcrasbTe KOMNAKT-ONCK C nporpaMMHbIm
obecneyeHnem OLYMPUS Master 2.

@O Windows: Haxmure kHonky “OLYMPUS
Master 2”.

Macintosh: [IBaxabl LLEeNKHUTE 3HAYOK
“Setup”.

OLYMPUS Master 2

(3] CnepyviTe MHCTPYKUMSAM Ha 3KpaHe.

b. Mopkntounte hoToKkamepy K KOMNbLIOTEPY.

(1] CoeauHuTe hoToOKaMepy 1 KOMMbOTEP € NOMOLLbo kabens USB,
BXOZASILLEro B KOMMNMEKT NOCTABKY.
[ ] MOHVITOp aBTOMAaTUYECKN BKITHOYaEeTCA.

(2) KaBens USB

& | Y=
ol

(2] Bbi6epute Ha moHutope [PC] 1 Haxmute .

® KomnbloTep onpepensieT hoTokamepy kak
CbEMHbIN OUCK.

YOOB MEYAI

HACTP MEYATY
BbIXO

YCTAH»(OK]
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c. MNepeHecuTe n3obpaxeHns Ha KOMNbIOTEP.
(1] MogkntoumB poToKamepy K KOMMNblOTEpPy, oTKponTe nporpammy OLYMPUS
Master.

9 Haxmute “TlepeHecTy CHUMKL” s B OKHE
0630pa, 3atem HaxmMmuTe “U3 dpoTokamepb!”

=
L

..._. e - 2 2 1
EddEaam=nms

Ee-PLioEEZTE
Ku!ulmm-fﬁ

(3] CnepgyinTe MHCTPYKUMAM Ha 3KpaHe.

Ha 3ameTtky

» Bonee noapobHyt MHMOPMaLUo O HAacTpolike hoTokamepbl U ee
ncnonb3oBaHWK cM. B “MonHOM pyKOBOACTBE” Ha KOMMNAKT-AUCKE.

» bonee nogpobHas nHdpopmaumsa npuseaeHa B pavine “Cnpaska”
nporpammHoro obecnevernss OLYMPUS Master.
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MporpammHoe o6ecnevyeHne OLYMPUS Master

MporpammHoe obecneyeHne OLYMPUS Master:
MCMonb3yiTe 3TO NporpaMmMHoe obecrneyeHve Ans
3arpy3ku CHUMKOB M3 hoToKamepbl, TPOCMOTpa,
opraHv3auum, peTyLuMpoBaHus, OTNPaBKU MO 3MEKTPOHHOM
noyTe v nevatn U poBbIX POTOCHNMKOB 1
B1AEON300paKEHNN.

@ TpeboBaHus K cucteme

oC Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
mnm Mac OS X (v10.3 nnn 6onee no3gHss)

Mpoueccop |Pentium 11l 500 MI'u/Power PC G3 500 MI'w/Intel Core Solo/
Duo 1,5 I'Tu nnn 6onee no3aHsas

ogy 256 MB 1 6onee

XKectkuit amck | 500 MB cBoboaHoro npocTpaHcTea unu 6onee

CoepnuHenue |Mopt USB/nopt IEEE 1394 (FireWire)

MoHuTOop 1024 x 768 nukcenew u Bbilwe, He MeHee 65536 uBeToB (Windows),
32000 ugeToB (Macintosh) (pekomengyetcsa 16 770 000 useToB unm
bonbLue)

Mpouee Internet Explorer 6 unu 6onee nosgHssa (Windows)

Safari 1.0 unu 6onee nosgHas
QuickTime 6 nnu 6onee no3gHssa (Macintosh)

Camyto HoBY0 MH(bOpMaLMIO O NoaAepKKe MOXXHO HaUTK Ha Be6-caliTe Olympus
(http://www.olympus.com/)

Pernctpauusa nonb3oBartens

[InsA akTMBM3aLMW rapaHTum, NonyvyeHns yBeaoMIneHnn o6 o6HoBNeHUsxX
nporpaMmbl U NPOLUMBKN KaMepbl, a Takke UHOW MHdopmauum nocne
ycTtaHoBku nporpammbl OLYMPUS Master 3apeructpupyinTte cBoto
doTokamepy.
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TexHu4yeckue XapaKTepucTtukun

@ PoTtoannapar

Twvn nsgenusa
Cucrtema sanucm
CHUMKM

MoppepxviBaemble

cTaHaapThl

3BYK K CHUMKam

Bugeosanucu
Mamats

Yucno adhdheKTNBHbIX
nukcenew

OnemeHT 3anucu
n3o6paxeHuns

O6bekTnB

CucTema 3amepa
3KCNO3nLUM

Bblaepxka

Pa6ouunn gnanasoH cbemku

MoHuTtop

BHewwHui nHtepdeiic
ABTOMaTUYECKNIA
KaneHaapb
Ycnosusi akcnnyaTtaumum u
XpaHeHus

Temnepatypa

BnaxHocTb
Mutanue
Pa3wmepbl

Macca

Lincbposas potokamepa (Anst CbeMKkn 1 NpocMoTpa)

Lincposas 3anuce, JPEG (B cootBeTcTBUM C Design rule for
Camera File system (DCF)) (MpoekTHble HopMbl Ans dhainiosoi
cucTembl poTokamepsl)

Exif 2.2, Lindposoit popmat ynpasneHusi nevatsio (DPOF),
PRINT Image Matching lll, PictBridge

dopmat Wave

AVI Motion JPEG

BHYTpeHHss namMsiTb

xD-Picture Card (16 MBb — 2 ') (Type H/M, Standard)

8 000 000 nukcenen

1/2,35-pronmoBasi matpuua CCD (cBeTOUNbTP OCHOBHbIX
LBETOB)

8 500 000 nukcenei (Bcero)

O6bektne Olympus ot 6,3 go 31,5 mwm, 3,5 go 5,6

(o1 36 Mm 0 180 MM B aKBMBaneHTe o6bekTuBa 35-Mm
nNNeHo4YHow hoToKamepsbl)

OTLEHTPUPOBAaHHLIN 3amep

ot 4 no 1/2000 cek

0,6 M o oo (W), 1 M go oo (T) (HopManbHbIN PeXuM)

0,1 ™M o oo (W), 0,6 M go oo (T) (pexum Makpo)

0,03 M g0 O (pexum cynep-makpo)

2,7-A10/AMOBBIV LIBETHOW Xuakokpuctannuyeckun TFT-
aucnnen, 154 000 Touek

Pa3sbem USB, rHe3no A/V OUT (YHuBepcanbHbIi pa3bem)
¢ 2000 r. go 2099 .

ot 0°C pno 40°C (skcnnyataums)/

ot -20°C po 60°C (xpaHeHue)

ot 30% Ao 90% (akcnnyataums), ot 10% fo 90% (xpaHexue)
OpunH noHHo-nuTHeBbIN akkymynatop Olympus (LI-42B/L1-40B)
97,7 mm (W) x 57,7 mm (B) x 23,3 mm (IN)

(6e3 yyeTa BbICTYNAKOLMX HacTen)

123 r 6e3 akkymynatopa u KapTbl
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@ WNoHHo-nuTHueBbLIN akkymynsaTtop (LI-42B)

Twn nagenus : VMIOHHO-NUTUNEBbLIN akKyMynsiTop
CraHgapTHoe HanpsbkeHne 3,7 B nocTosiHHOro Toka
CraHgapTHas eMKOCTb ;740 MAY
Cpok cny6bl : Okono 300 nomnHbIX 3apsiaok (3aBUCUT OT NPUMEHEHUsT)
akkymynsitopa
Ycnosus akennyataumm u
XpaHeHus
Temnepatypa : o7 0°C no 40°C (3apsagka)/

o1 -10°C po 60°C (skcnnyaTtaums)/
oT -20°C po 35°C (xpaHeHue)
Pa3mepbl : 31,5%x 39,5 %6 Mm
Macca : MpubnuautensHo 15

@ 3apsgHoe yctpovicteo (LI-40C)

TpeboBaHusi kK IUTaAHUIO : o7 100 go 240 B nepemeHHoro Toka (50-60 ')
ot 3,2 BA (100 B) no 5,0 BA (240 B)
Bbixog . 4,2 B nocTtosiHHOro Toka, 200 MA
lMpopgomknTenbHOCTL : lpumepHo 5 vacos
3apsakn
Ycnosusi akennyataumm u
XpaHeHus
TemnepaTtypa : o1 0°C pgo 40°C (akcnnyaTtaums)/
ot -20°C go 60°C (xpaHeHue)
Pa3mepbl 1 62 x 23 x90 mm
Macca : MpubnuantensHo 65 r

KOHCTPYKLMS U TEXHUYECKNE XapaKTePUCTUKKU MOTYT BbiTb M3MeHeHbI Ge3
npeaBapuUTENLHOMO YBEAOMITEHMS.
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Mepbl NpeAoCTOPOXHOCTH

OCTOPOXHO
é OMACHOCTb MOPAKEHYA '
SMEKTPUYECKIM TOKOM, HE OTKPHIBATH °

Y~y CTT T VB Y Y Ty =YY Y BTy TN =YY=y YT Ty TRy =Y =Y T TTY TV T ~r v e
OCTOPOXHO: BO MSBEXKAHWE NMOPAXEHWA SNEKTPUYECK/M TOKOM
HE CHUMAWTE KPbILKY (UK 3AOHIOKO MAHESTb). BHYTPU ®OTOKAMEPLI
HET JETAIIEWN, HY>KOAIOLNXCA B BAWEM OBCITY>XVMBAHWW. OBEPLTE
TEXHUYECKOE OBCIY>XMBAHWE BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY
CEPBMCHOMY NEPCOHAJTY OLYMPUS.

BocknuuatenbHbii 3HaK, 3aKioHeHHbIA B TPEYronbHNK, 0603HavaeT B
CONPOBOANTENBHOM [JOKYMEHTALIMM BaXHbIE MHCTPYKLMM MO 3KCNyaTauui 1 yxoay.

OMNACHO HesbinonHeHne pekomMeHaauuii, 0603Ha4YeHHbIX 3TUM CUMBOSIOM, NPU MCNONb30BaHNN
[AQHHOTO N3[eNNs MOXET NPUBECTYU K CEPbe3HbIM TPaBMam U CMEPTENLHOMY UCXOfY.

HeEb\I‘IOﬂHeHVIe eKOMeH,ElaLlIAI;I, 0603Ha‘~leHthX 3TUM CMMBOINOM, NPU UCNONb30BaHUN
OCTOPOXHO o P
[AaHHOro n3aenusa MoxeTt I'IpVIEeCTI/I K TpaBMaM wnn CMepTeﬂbHDMy IACXOﬂyA

HeBbINONHEHEe PEeKOMEHAALIMIA, 0BO3HAYEHHBIX ITUM CUMBOIIOM, NPU UCTOSNL30BAHNM
A NPEAYNPEXAEHUE nanHHOro napenms MoXeT NPUBECTY K TPABMaM HI3KOW CTENEHM TSKECTM, NOBPEXAEHNIO
060pyAOBaHNS UM NOTEPE LiEHHBIX AaHHBIX.

ONACHO!

BO U3BEXXAHWUE BO3IrOPAHUA UITU NMOPAXEHUA 3NIEKTPUYECKMM TOKOM, HA B KOEM
CNYYAE HE PA3SBUPAUTE U3OENUE, HE NOOABEPTAUTE U3AENUE BO3AEUCTBUIO BOAbI
W HE 3KCNNYATUPYUTE EI0 NPU BbICOKOW BNAXHOCTU OKPYXAIOLLEWN CPEQbI.

O6wme mepbl NPegoOCTOPOKHOCTHU

MpounTanTe BCe MHCTPYKUun — [epen ncnonb3oBaHuem nsgenusi
npoynTanTe BCe MHCTPYKLMM MO 3KkcniyaTauum. CoxpaHuTe BCe TEXHUYECKME
PYKOBOACTBA U AOKYMEHTALMIO ANS AaNbHENLLIErO NCMNOSb30BaHUS.

OuncTtka — lNepen ouncTroi 0bs3aTenbHO OTCOEANHSANTE U3genve ot
anekTpoceTn. [ns 0UNCTKM MOXKHO UCMONb30BaTh TOMbKO BIAXHYH TKaHb.
Henb3sa ncnonb3oBaTtb ANst OYUCTKU KUAKME UMM a3PO30ibHblE OuMLLaoLnE
cpeacTBa, a Takke nobble opraHMyeckne pacTBOpUTENMN.

Axkceccyapbl — B uensix nmyHomn 6e3onacHocTv 1 BO n3bexaHue noBpexaeHust
N34enus UCNonb3ynTe TONbKO Te aKkCeccyapbl, KOTOPble PeKOMEHA0BaHbI
dupmon Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NpefoCTOPOXHOCTU ANst BNaro3alMTHbIX U3genum
onucaHbl B pasgenax o 3awurte oT Braru.

Pa3melleHne — HagexHo ycTaHaBnvBanTe U3genve Ha LWtaTtve, CTONKY unm
6pekeT, YTobbl M36exaTb NOBPEXAEHUS N3Aenusl.

UcTouHmnkn nutaHus — NMogkniovaiTe gaHHOE U3denne ToNMbKo K TEM
WCTOYHMKaM MUTaHMUSI, KOTOPbIE YKa3aHbl Ha U34enuu.

MocTtopoHHMe npeameTbl — Bo n3bexaHve TpaBM 3anpeLLeHo BCTaBnATb B
usgenve MetannMyeckme npeameTbl.

Tenno — Henb3si ucnonb3oBaTh UK XpaHUTb JAaHHOE U3denve psagoM ¢
TaKUMU UCTOYHMKaMM TENa Kak oTonuTernbHble 6atapeu, Tennosble
3acrnoHku, neyn u nioboe obopyaoBaHue Unn yCTPOMCTBA, BblgensoLlee
TEnmo, B T.4. yCUNUTENMN CTEPEOCUCTEM.
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O6pauweHune c hoTokamepomn

/A 0CTOPOXHO

Henb3s nonb3oBaTbcs hoTOKamepomn psiAOM C FOPOYUMU UNKU

B3pbliBOONacHbLIMU razamu.

He ucnonb3yurte Bcnbiwky u LED npu cbemke nogen (MnageHues,

MarneHbKux geTtem 1 T.4.) ¢ 6GNM3KOro paccTosiHus.

» [pwn cbeMke co BCMbILLKOW pacrnonaravte dpoTokamepy He 6nvmxe 1 m ot
yerioBe4yeckmnx numuy,. CpaGaTblaaHme BCIMbILLIKM PAOOM C rfnasamm YyernoBeka
MOXET NpuBECTU K BpeMeHHOVI noTtepe 3peHuna.

He paBante choTokamepy geTsim U MnageHuam.

* Bcerga ncnonbsynte n xpaHute potokamepy BHe NpeaenoB AOCAraemMocTn
ANa ManeHbKux AeTen u MrnaaeHueB Bo n3bexaHve crneayrLwmx cutyaumn, B
KOTOPbIX OHU MOTYT NOJTy4YUTb CEPbEe3Hble TPAaBMbI:

« PebeHok MOXeT 3anyTaTbCsi B peMeLlKke hoTokaMephbl, YTO npuBeaeT K

YOYLWEHWNIO.
« PebeHok MOXeT crnyyaiHO NPOrnoTUTb akkyMynsaTop, KapTbl NaMaTy unu
Opyrue Menkue getanu.

« PebeHok MOXeT ocnenuTb BCNbILLKON cebsa nnu apyrnx aeTen.

* PebeHoKk MOXeT MonyunTb TpaBmy OT ABUXKYLUMXCS AeTanein doTokamepbl.
He cmoTpuTe Ha conHue unu sipkue namnbl, MCNONb3ysa hoTokamepy.
Henb3s xpaHuTb poToKkaMepy B NbIfIbHbLIX U BRaXHbIX NOMELLEHUAX.
He HakpbiBalTe pyKoi BCNbIWKY BO BpeMs ee cpabaTbiBaHUA.

A NPEAYNPEXOEHUE

HemepneHHo npekpaTuTe Ucnonb3oBaHue hoToKamepbl Npu

nosiBNeHUn HeoBbIYHOro 3anaxa, wyma unu gbima.

* He TporaitTte akkymynsaTop rofnbiMu pykamu - Bl MoxeTe 06xeubcs.

He pepxuTte choTokamepy BnaxHbIMU pyKamu.

He ocTaBnsanTe cpoTokamepy B MecTax, rae oHa MOXeT

noABeprHyTbLCS BO3AeNCTBUIO OYeHb BbICOKMX TeMnepaTyp.

* OTO MOXeT NPUBECTU K YXyALLUEHUIO XapaKTepucTuk ee 3fieMeHTOoB, a, B
HeKoTOpbIX cryyasix, hoTokamepa MOXeT 3aropeTbcsl. He HakpbiBaiiTe
(Hanpumep, ofesinom) 3apsigHOe YCTPOMCTBO BO BPEMS UCMOMNb30BaHUsS. OTO
MOXeT NPMBECTM K Neperpesy 1 noxapy.

Bo nsbexaHune HU3KOoTeMnepaTypHbIX OXXOroB, obpaliantechb ¢

c¢hoTOKamMepon OCTOPOXKHO.

* |_|OCKOJ'Ibe cpomkamepa COAEPXUT MeTannMyeckne aetanu, ee neperpeB MOXeT
NPUBECTM K HA3KOTeMMNepaTypHbIM oxoram. MNpumnTe Bo BHUMaHWe criegyioLuee:
« [pun npoJomK1TENBHOM UCNONBL30BaHUKN hoTOoKamepa HarpesaeTcsl. [lepxa

CbOTOKaMepy B 3TOM COCTOAHUU, MOXXHO NONy4nTb HI/I3KOTeMI'IepaTyprII7I oXor.
« [pu kpaiiHe HU3KNX TEMMEpaTypax OKpyxatoLLer cpefbl kopnyc dhoTokaMepb!

MOXeT oxnagnTbCs A0 TemnepaTypbl HUXe okpyxatoLen. MNpu H13kmx

Temneparypax, no BO3MOXHOCTU, AepXuTe poTokamepy B nepyaTtkax.

Cneaute 3a peMeLuKomMm.

+ CnepuTe 3a peMeLLKOM, Ha KOTOPOM BUCUT cpoTokamepa. OH MOXeT Nerko
3auUenunuTbCA 3a pasnuyHble BbiCTynawuime npeamMmeTbl U CTaTb I'IpVNVIHOVI
Cepbe3HoN TPaBMbl.
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Bo nsbexaHne NnpoTeyku, neperpesa, BO3ropaH1si UnNu B3pbisa
aKKyMynsiTopa, NOpaXXeHUs! INeKTPUYECKUM TOKOM UITN NMPUUUHEHMS 0XKOroB
npu ero UCNosnb30BaHWUK, criegyinTe HUXKeYKa3aHHbIM BaXXHbIM MHCTPYKUMSIM.

/\ onacHo

* B aToM poTOKamMepe NCnonb3yeTCsi NOHHO-NNUTUEBbLIN akKyMynsaTop UpMbl
Olympus. 3apskainte akkyMynsiTop C NOMOLLbIO YKa3aHHOro 3apsaHOro
ycTpoWcTBa. Henb3sa ncnonb3osatk Apyrue 3apsifHble yCTPOWCTBa.

Henb3sa HarpeBaTb akKyMynsaTopbl unm 6pocaTb UX B OFOHb.

IMpu CNoNb30BaHWM NN XPaHEHNW aKKyMYNISTOPOB CrieAnTe, YTOBbI OHW He Kacanmuch
MeTanIMyecknx NpeaMeToB TUMa KOBENMPHBIX YKpaLIEHWUn, BynaBok, 3acTexeK v T.M.
Henb3si XxpaHUTb akKyMynsaTopbl B MecTax, rae OHU MOryT noABepratbCst
BO3[ENCTBMIO NPAMbIX CONTHEYHBIX Iy4Yen, BbICOKUX TeMMnepaTyp B
aBTOMODOMNAX, PAAOM C UCTOYHMKAMKM Tenna v T.n.

Bo n3bexaHne npoTeykn akkyMynsTopoB UIn MOBPEXAEHUS UX BbIBOAOB,
CKPYNynesHo criefyvTe MHCTPYKLMAM MO 3KCnnyaTaumn akkymynstopos. He
nblTaTeCh pas3bupaTb akKyMynsaTopbl unv gopabaTbiBaTh UX C MOMOLLIbHO NANKM 1 T.M.
Ecnu xuakocTe U3 akkymynaTopa nonana B rnasa, HemeasieHHO NpomonTe
rnasa 4Y1CcTo, XONOoAHOW NPOTOYHON BOAOW N CPOYHO 0bpaTUTECh K BpaYy.
XpaHuTe akkyMynsaTopbl BHE NPEAEnoB AOCAraeMoCcTy ManeHbkux ageTei. Ecnm
pebeHoK criy4YaiHO NpOrnoTuI akKyMynsaTop, CPOYHO 0bpaTnTeCh K Bpayy.

A\ ocToPoxHO
[MOCTOSIHHO fepXXuTe akkyMynaTopbl CYXMMMU.

» BownsbexaHne npoTeyku, neperpesa, BO3ropaHus Ui B3pbiBa, UCMOMNb3YTe TONbKO
aKKyMYnATOp, PEKOMEHA0BaHHbI A5 UCMNONb30BaHWS C AaHHBLIM U3aenuem.

« BcTaBnsmnTe akkyMynsTop OCTOPOXHO, Kak ONMUCaHO B MHCTPYKLWM MO 3KCnyaTaumm.

» Ecnu akkymynsiTopbl He 3apsbkatoTcs B TeYEHUE YKa3aHHOTO BPEMEHW,
npekpaTuTe 3apsiaky, U He UCMOMb3yNTe UX.

* He ucnonb3yinTe akkyMynaTop, €Crv OH TPECHYI UMK CIOMaH.

« Ecnu Bo Bpems NCMonNb30BaHWs akkyMynsaTop NPOTEK, NOTepsin HopMarbHY0
oKpacky, AedopmupoBarcs unv npuobpen apyrme aHopMmarbHble
0coBeHHOCTH, NpekpaTUTE UCMOoNb30BaTb (hoToKaMepy.

» Ecnu XnakocTb, BbITEKLIASA U3 akKyMyrsiTopa, nonarna Ha ogexay Unm Koxy,
HeMe[IeHHO CHMMUTE 3arpsi3HEHHYI0 OAexay U NPOMONTE NOpPaXeHHbIN
Yy4acTOK YUCTOMN, XONOLHOM NPOTOYHON BOAOW. Ecnn OT XMAKOCTM Ha Koxe
ocTarcsi 0Xor, CPOYHO obpaTuTech Kk Bpady.

* He nogBepravite akkyMynsTopbl BO34ENCTBUIO YAAPOB UK
NpoAomKMTENbHON BUBpauuu.

/\ NPEAYNPEXOEHVE

+ [lepen ycTaHOBKOW akkyMynsiTopa BHUMATENbHO OCMOTPUTE €ro Ha Hanuuue
npoTeyeK, U3MEeHeHUs oKpacku, AeopMaLi Unu ApYriX aHOPManbHbIX MPU3HAKOB.

+ Bo Bpemsl NpoAomKUTENIbHOrO MCMOMNb30BaHNS akKyMyISITOP MOXET HarpeThbCs.
Bo nsbexaHvie 0Xoros He BblIHMMaNTe ero 13 poTokamepbl cpasy xe.

» [lNepen AnuTenbHbIM XpaHeHneMm oTokaMmepbl 06s13aTeNbHO U3BMEKUTE U3
Hee akkymynsTop.
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Jib3oBaTeJidM B

one

3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO 3TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET EBPONENCKNM
TpeboBaHyAM No 6e30nNacHOCTW, OXpaHe 340POBbS, IKONOrMYECKOn
6e3onacHocTn 1 6esonacHoCTU nNonbaoBaTtens. PoTokamepbl CO 3HAKOM
“CE” npegHasHaveHbl aons npogaxu B EBpone.

3T10T cuMBON [NepeyepkHyTas MycopHas ypHa WEEE Ha konecax,

npunoxenune 1V] o6o3HavaeT pasaenbHblii COop 3NeKTPUYEecKUx u

3MeKTPOHHbIX 0TX0A0B B Poccum.

Moxanyincra, He BblibpacbiBaiTe n3genusi B 66ITOBO MyCOPONpPOBOA,.

WcnonbayiiTe cuctembl Bosspata v cbopa (ecnu TakoBble MMELOTCA) ANs
I YTUNM3aLnmM OTXOAOB BbllLEyKasaHHbIX TUMOB.

Ucnonb3yiiTe TONLKO cneunanbHbIi aKKyMynsiTop U 3apsigHOe YCTPOMCTBO

Mbl HACTOATENBHO PEKOMEHAYEM WUCMOMNb30BaTh TONBKO OPUMMHATBHLIV aKKyMynsTop U 3apsiaHoe
yctpoiictBo Olympus ¢ faHHoW dpoTokaMmepon.

Mcnonb3oBaHWe HeoOpUrMHanNbHOro akkyMynsTopa u/vnm 3apsgHoro YCTpoicTBa MOXET NPUBECTU
K MoXapy W1 nony4eHuto TpaBM Mo NpUYMHe YTeUKU, HarpeBa, BO3ropaHus U NoBpexXaeHus
akkymynstopa. Olympus He HECeT HUKaKon OTBETCTBEHHOCTU 3@ HECHYACTHbIE CrydYan Unu
NOBPEXAEHUS, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb B pe3ynbTaTe UCMOoNb30BaHUA akkymynsTopa u/vnu
3apsiAHOrO YCTPOWCTBA, KOTOPLIE HE ABNSITCS OpUrMHarbHLIMU akceccyapamu Olympus.

YcnoBus rapaHTum

1. B cnyyae, ecnv okaxeTcs, YTO AaHHbI TOBap UMeeT AedekT, HECMOTPSI Ha TO, YTO OH
1cnonb3oBarcs Hagnexalym o6pa3om (B COOTBETCTBUM C MUCbMEHHLIMU MHCTPYKLMSIMU MO
yxofy v aKcnnyaTtauuu, NocTaBnseMbiMU C HUM) B TEHYEHWE ABYX NET CO AHSA NOKYMKU Y
aBTOPU30BaHHOTO ANCTPUBLIOTOpa koMnaHum Olympus B npeaenax cepbl AesTENbHOCTU
komnanun Olympus Imaging Europa GmbH, kak oroBopeHo Ha BeG-caviTe: http:/
www.olympus.com faHHbIi ToBap 6yaeTt 6ecnnaTHO OTPEMOHTMPOBAH U 3aMeHeH (no
BbIGOpy komnanuu Olympus). ins peanuaauuv 4aHHOW rapaHTum nokynaTenb AOIKeH A0
1cTeueHVsi ABYXINeTHEro Nepyoaa rapaHTum NpeaocTaBUTb TOBAp U AaHHbIN MapaHTUiHbIR
TanoH Aunepy, y KOTOporo ToBap Obin KynneH, unu B No6oi Apyroi CEPBUCHBIN LIEHTP
komnaHun Olympus B npegenax cdepbl AesTensHoctn komnanum Olympus Imaging Europa
GmbH, kak oroBopeHo Ha Be6-caTe: http://www.olympus.com. B Te4eHne ogHoro roga
BcemupHoii rapaHTum nokynaTernb MOXET BEpHYTb TOBap B N1060M CEpBUCHBIN LLIEHTP KOMNaHWUn
Olympus. MoxanyicTa, MeiTe B BUZY, YTO He BO BCEX CTPaHaXx CyLLECTBYIOT Takue CEpBUCHbIE
LieHTpbl koMnaHum Olympus.

2. TpaHCnopTUPOBKY U3AENWS B CEPBUCHDLIN LIeHTp unu k aunepy Olympus Bnageney
OCYLLECTBMSIET CaMOCTOSTENbHO, HECH BCE CBA3AHHBIE C ATUM PacXofbl U PUCKU.

3. B nepeuncneHHbIX HUXe Cryyasx AaHHas rapaHTusi He AeiCTBYeT, U BNaaernew onnaynsaeT
PEMOHT 3a CBOW CYET, AaXe eCri PEMOHT NPOBEAEH A0 UCTEYEHUS YKa3aHHOTO BbILLE
rapaHTUNHOTO CpoKa.

(a) HeucnpaBHOCTb U3-3a HENPABUIBLHOMO UCMONb30BaHWS (HanpUMep, AeUCTBUS, He
YNOMSIHYTOrO B yKa3aHusX MO aKCniyaTauuu v Apyrvx pasaenax pykoBoacTea U T. M.).

(b) HeucnpaBHOCTb B pesynbTate peMoHTa, MoanduKaLmm, YUCTKU 1 APYTUX AeNCTBUNA,
npov3BeseHHbIX ¢ u3aenuem kem-nubo, kpome Olympus 1 aBTOPM30BaHHBIX CEPBUCHBIX
ueHTpoB Olympus.

(c) HeucnpaBHOCTb UK NOBPEXAEHWE BCNEACTBUE TPAHCNOPTUPOBKM, NafeHusl, yaapa v T. 4.
nocrne npuobpeTeHns n3nenus.

(d) HeucnpaBHOCTb Unu NoBpexaeHUe BCNEACTBUE Noxapa, 3eMNETPSCEHNS, HABOAHEHNS,
yparaHa v Apyrux CTUXunHbIX 6eACTBUIA, 3arpAa3HEHNs OKpYXXatoLLen cpeabl v nepenagos
HanpshkeHUsi B 3NeKTPOCETU.

(e) HeucnpaBHOCTb B pesynbrate HeGPEXHOro Unn HenpaBwUbHOrO XpaHeHUs (Hanpumep, B
YCINOBUSIX BbICOKO TEMMepaTypbl U BNAXHOCTW, BONW3N penenneHToB HacekoMbIX,
TaKUX kak HadTanuH, onacHbIX NpenapaTtos U T. MN.), HeNPaBWUIbLHOrO yxoda U T. A.

(f) HeucnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe UCTOLLEHUS 3apsiAa ANEMEHTOB NMUTAHMS.

(9) HeucnpaBHOCTb U3-3a NonagaHVst BOBHYTPb KOpryca usaenuvsi necka, rpsiav u 1. n.

130



(h) OTcyTcTBUE AAHHOTO rapaHTUIAHOrO cepTudukaTa Npy NPeAbSBNEHUN N3AENUs Ans
pemMoHTa.

(i) BHeceHWe 3MeHEeHWI B rapaHTUiHbI cepTUUKAT OTHOCUTENBHO rofa, MecsiLa unm Aatsl
NOKYMNKW, UMEHN BnafenbLa, HasBaHus aunepa unm cepuitHoro Homepa.

(j) OrtcyTcTBME AOKyMeHTa, NoATBEpPXAAoLEro (akT NoKYnKku, Npu NpeabABNEH AaHHOTo
rapaHTUiHoro cepTudukara.

4. [laHHas rapaHTVsi pacnpoCTpaHsSeTCs TONbKO Ha CaMO U3Aenne; rapaHTus He
pacnpocTpaHsieTCsi Ha aKceccyapbl, HanpyUMep, Yexor, PEMELLOK, 3aLLMUTHYIO KPbILLKY
ob6beKkTMBa 1 ANEeMeHTbI MUTaHUs.

5. O6szatensctea Olympus No 4aHHON rapaHTUK OrpaHNYMBAKOTCA UCKMIOYUTENBHO PEMOHTOM 1
3ameHoit napenus. MickniovaeTcs kakas-nmbo OTBETCTBEHHOCTb 3a NPSMbIE UMW KOCBEHHbIE
y6bITKN 1 NOBPEXAEHUS, NOHECEHHbIE BNaAenbLem 13-3a HencnpaBHOCTU U3aenus, B
YacTHOCTH, 3a YBbITKM 1 NOBpexXAeHNe Kaknx-nnbo o6beKTMBOB, POTOMNEHOK U APYroro
obopyaoBaHMs 1 aKceccyapoB, UCMONb3yeMbiX C M3AeneMm, a Takke yObITKV 1 NoBpexaeHns
13-3a 3a4ePXK1N PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakoi-nmbo nHhopmaumy. JaHHbIA NYHKT He
orpaH14MBaeT NONOXEHUN AENCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNnbCTBa.

MprMeyaHMsa No MCNONb30OBaHUIO rapaHTUn

1. [aHHas rapaHTVsa AeiCTBMTENbHA TOMBKO B Crly4ae KOPPEKTHOrO 3anofHEHUs rapaHTUNHOTO
cepTudukata Olympus unu aBTopr3oBaHHbLIM AUNEPOM, UMK B CIyYae Hanuuus Apyrux
[OKYMEHTOB, cofiepXallymx 4oCTaTouHble AaHHble. B rapaHTuitHoM cepTudumkate AOMKHO GbiTb
yka3aHo Balue umsi, HasBaHue aunepa, CepuUiiHbIn HOMep, roa, Mecsl 1 daTa nokynku. B
NPOTUBHOM CIlyyae k HeMy AOMKEH NpunaratbCs OpurnHan cyeta-akTypbl N TOBAPHOTO
yeka (C ykasaHueMm Ha3BaHus aunepa, aathl NOKynku 1 Tuna uagenusi). Olympus umeeT npaso
oTkasaTb B 6ecnnaTtHOM CepBUCHOM 0BCMyXUBaHUM, €CINW rapaHTUHBIN cepTudukaT HeBepHO
3anorHeH, K HEMY He NpunaraeTcst OAUH U3 BblLLEYKa3aHHbIX [JOKYMEHTOB UMK ecnu
npeAcTaBneHHast UHopMaLuus SIBNSETCS HENOMHOW UM HEAOCTOBEPHOMN.

2. TocKonbKy rapaHTUiHbIN CepTUUKAT He BbIAAETCS NOBTOPHO, XPaHUTE Ero B HAAEXKHOM

MmecTe.

Cnncok aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIeHTpoB Olympus no BCEMY MUPY MOXHO HaliTK Ha cante

komnaHum: http://www.olympus.com

3asiBneHue o rapaHTUNHbIX 06si3aTenbCcTBax

B AaHHOM nevaTHOM NPoAyKTe W MPOrpaMMHOM 0BecneyeHmnm, a Takke OTHOCUTENbLHO 1X, Olympus
He AienaeT HUKaK1X MPAMBIX UM KOCBEHHbIX 3asiBMeHuiA unu rapantuid. Olympus He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU MO KaKUM-NMGO NpeAnonaraeMblM rapaHTUsiM NPy MOKyrKe, N0 OpUrMHanbHOMY
cyeTy-hakType, TOBapHOMY U KaCCOBOMY YeKy, MPUMEHUMOCTY ANs KaKo-nnbo Lienu, a Takke
NPSIMbIM, KOCBEHHbIM 1 CIy4aiiHbIM MOBPEXAEHNSIM (B TOM YMCHE, HO HE OrpaHN4MBasiCh,
HEMony4eHneM [OXOAO0B NPEANPUATUAMM, MPENATCTBUAMM K UX AESTENBLHOCTU 1 noTepeit paboyeit
MHbOPMaLMK), BO3HUKAIOLLMM B pe3yrnbTaTe UCMONb30BaHS U HEBO3MOXHOCTY MCMOMNb30BaHMS
[JaHHOrO NeYaTHOro NPOAYKTa U NPOrpaMMHOro obecneyeHus. 3akoHOAATENLCTBO HEKOTOPLIX CTPaH
He npeycMaTpyBaeT OTMeHbI I OrPaHNYEHISt OTBETCTBEHHOCTM MO KOCBEHHBIM U CIyYaiiHbIM
NOBPEXAEHUSIM, MO3TOMY BbILLEN3NOXEHHbIE OrPaHNYEHUSt MOTYT He NPUMEHSITLCS kK Bam.

» IBM siBnsieTcs 3apernctpypoBaHHO TOproBon mapkoi International Business
Machines Corporation.

» Microsoft n Windows siBnsitoTCsi 3apernctpupoBaHHbIMU TOProBbIMYM Mapkamu
Microsoft Corporation.

* Macintosh aBnsaetcs Toprosow mapkon Apple Inc.

» xD-Picture Card™ saBnsieTcs TOProBon MapKom.

» OcrTanbHble Ha3BaHWs KOMMNaHUIA 1 NPOAYKTOB SIBMSKOTCS TOProBbIMU
MapKamu n/vnu 3sapermcTpupoBaHHbIMW TOProBbIMU MapkaMmm
COOTBETCTBYHOLLMX BNaaenbLEB.

* B HacTosLen MHCTPYKUMU MPUHATBLI CTaHAapTbl PannoBbIX CUCTEM
doTtokamep “Design Rule for Camera File System/DCF”, yctaHOBNeHHble
Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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